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Fericim evul mediu ! Va fi fost el întu
necat şi barbar, a avut însă un puternic 
s imţ de adevăr şi dreptate care nu iartă. 
Cavalerul acestor veacuri batjocurite de 
toţi aşa zişii moderni de azi, când prindea 

. de veste că împotriva lui se unelteşte prin 
intrigi şi calomnie, ieşea în largul drumu
lui, îşi aştepta duşmanul cu faţa deschisă 
şi cu spda în mână: îşi făcea el dreptate. 
Nü aştepta satisfacţia juriilor de onoare, 
ori întârziata dreptate a judecătoriilor, 
căci impulsivitatea lui primitivă îi porun
cea să-şi apere cinstea chiar şi prin primej
duirea vieţii. 

Nu ştim dacă gândul acesta al nostru 
e frumos, în ori ce caz este însă just, pen
tru că ceeace face aşa zisul organ autori
zat al partidului nostru naţional de un an 
de zile, unui om cu simţ de ruşine, nu-i 

Г_£ЮЗІ£ ̂ pjgoehxc£-d4o.ât doriaafra-aj^ae iotaarcà. 
acele vremuri când adevărul şi dreptatea 
se lămureau într'un mod mult mai expe
ditiv. 

Nu mai vorbim acum despre neruşinata 
calomnie ce s'a aruncat asupra ziarului 
nostru, nu mai vorbim despre Mangra, 
Jeszenszky şi „trădarea". Un an de zile 
ea a constituit singurul argument pentru 
distrugerea noastră, un an de zile noi am 
spulberat'o cu atitudinele noastre naţio
nale, faptele noastre. Dacă şi astăzi mai 
sunt oameni cari îndrăsnesc să o coboare 
pe hârtie, aceasta nu se poate atribui de
cât anarhicei libertăţi, care s'a înstăpânit 
asupra societăţii noastre şi pe care noi nu 
suntem în stare să o restrângem. 

Cum spunem, nu mai insistăm asupra 
acestei mizerabile calomnii, căci iată or-
ganul autorizat serveşte cauza noastră 
naţională cu alte acte vrednice de el şi de 
activitatea lui de până acum. Organul au
torizat, de vr'o câteva zile, se năpusteşte 
cu o furie foarte explicabilă asupra oame
nilor cari scriu „Tribuna". Nu au fost des-
tule bănuielile. injurioase de până acum, 
nu au fost destule ponegririle lansate prin
tre rânduri, organul autorizat vine acum, 
chipurile, cu dovezi cari, crede el, ar fi în 
stare să nimicească pentru totdeauna pe 
unii dintre redactorii noştri. (Cetitorii no
ştri înţeleg foarte bine pentru ce „trebuie 
să moară'" redactorii „Tribunei".) Orga-' 
nul autorizat a început să scormonească 
în viaţa noastră privată, a inventat fapte ; 

cari n'au existat şi a mărit greşeli inerente' 
firii omenteşti. Deocamdată d. Sever Bocu 
aste luat la goană. (Vezi „Românul" de 
Duminecă şi de astăzi !) 

Acum noi nu voim eă mai facem ana-

— Cetiţi »Romanul«. — 
liza sufletelor spurcate şi inimilor putrede 
cari umblă să nimicească cu ori ce preţ pe 
un om, —- ar însemna să ne murdărim 
mâna într'un băligar — nici nu voim cerca 
să apărăm aici pe un coleg al nostru oare 
a ştiut să se ridice prin muncă îndelungată 
şi cinstită acolo unde este astăzi. Am face 
un lucru1 de prisos, căci publicul nostru 
ştie ce valoare morală reprezintă gazeta 
autorizată şi poate jsă judece redactorii 
„Tribunii" după ziarul pe care-1 scriu ei 
jertfind toate plăcerile acestei lumi, pen
tru idealul nostru naţional. 

Am vrea să facem însă o întrebare cătră 
organul autorizat şi totodată cătră publi
cul românesc: 

— E nevoie ca, daraveri băneşti, neca
zuri pur personale, viaţa privată a unui 
om să fie invocată la toate ocaziile când 
e vorba de o discuţie de ordin absolut prin-
cipiar ? Când eu vreau să-ţi dovedesc ţie 
c i urmezf 'o 7 poTTtîoâ "gre^rtă, "trebuie să 
strig în lumea largă că un picior ţi-e m a i 
scurt decât celalalt sau că acum sunt 
două zeci de ani, deşi ai făgăduit prin un 
bileţel parfumat, totuşi nu ai luat de ne
vastă pe fosta ta iubita? 

Ace^t procedeu este nu numai cara
ghios dar deadx-eptul infam chiar şi atunci 
când ese întemiat pe adevăr. Nu mai în
cape îndoială că dacă recurgi şi la calom
nii pe socoteala vieţii private a unui om, 
vrând să-1 distrugi politiceşte, eşti un cri
minal de rând, firea-i ori cât de autorizat. 

Noi nu vorbim ad hoc. D. Sever Bocu 
va şti să spulbere toate acuzele ce i-s'au 
adus prin „Românul". Voim numai să ne 
justificăm pe noi. 

Am făcut întrebarea aceasta şi am răs
puns numai fiindcă voim să lămurim pu
blicul nostru pentru ce în „Tribuna"' 
nu s'a publicat până acum nici un atac 
personal împotriva nici unui adversar. 
Noi am înţeles şi înţelegem un singur lu-
ţcru: să păstrăm discuţia pirincipiară cu 
toate năzuinţele de a o deplasa a contrari
lor noştri. Şi să nu se creadă că noi nu am 
avea la mână o mulţime de „dovezi" din 
viaţa privată a autorizaţilor noştri. Nu, 
avem foarte multe. Ii cunoaştem doar atât 
de bine şi de o vreme atât de îndelungată. 

Să spunem numai vr'o câteva pilde : 
1) Unul, astăzi falit care nu mai 

vrea să moară şi duşman al nostru, 
om care are tupeul să arunce în faţa re
dactorilor noştri pretinse acte infamante, 
este un delapidator ordinar. A pungăşit 
o. instituţie naţională a noastră cu zeci de 
mii de coroane şi împotriva lui este în 
curgere un proces, care, este adevărat, se 1 

tot amână, dar odată totuşi va trebui să 
ajungă la sfârşit, dându-1 de gol în faţa 
opiniei publice româneşti. 

2) Altul, un tip al omului lipsit 
de scupule, care are aierul că plu
teşte într'o grozavă superioritate mo
rală deasupra noastră, este, în termini 
comuni, un hoţ cu drepturi ab antiquo. 
Din faptele acestui om ,sunt multe, putem 
înregistra unul singur: 

S'a despărţit de nevasta lui făgăduin-
du-i în faţa notarului public, adevărat, ne-
luând la protocol, că-i'ya plăti, după lege, 
100 :— nu ştim tocmai exact — coroane 
la lună, bani de întreţinere, pe cari nu i-a 
plătit însă nici odată, nenorocindu-o pe 
biata femeie, care şi astăzi sufere din pri
cina aceasta. 

3) Acest al treilea este un tip intere
sant care face pe gentilomul dar trăieşte 
din o groază de datorii frauduloase. 

Mă rog^-întrebăm nai îneSodată, a lip
să să aducem noi în publicitate pe aceşti 
oameni? Are lipsă publicul nostru cetitor 
de argumente de aceste în hărţuielile noa
stre cu autorizatul? Nu. Noi nici nu vom 
ieşi cu ele nici odată, dintr'un simplu mo
tiv : nu avem lipsă de ele şi mai bine ţinem 
să suferim noi decât să înjosim presa ro
mânească, cum face organul autorizat. 

In campania năstruşnică ce s'a purtat 
vreme de un an şi mai bine împotriva noa
stră, cu armele cele mai murdare ale ca
lomniei, am avut prilejul de atâtea ori să 
ne pierdem cumpătul. Şi în clipa aceasta 
ne gândim cu o adevărată groază la 
vremea când ar trebui să iebucnim şi nöi, 
trecând hotarele celei mai îndelungate ' 
răbdări, când ar trebui să punem pe hâr
tie toate pungăşiile vieţii noastre politice, 
pe cari socotim că le putem încă stârpi 
eu vorbe înţelepte. 

Socotim însă că ne va păzi Dumnezeu 
de sosirea acestei vremi şi publicul româ
nesc, prin o intervenţie energică, va şti să 
înlăture această catastrofă. 

Vom tăcea deci şi pe mai departe, ne 
vom sugruma toate pornirile indignării 
noastre legitime, vom îneca în noi toată 
revolta ce o simţim văzând dreptatea noa
stră mozolită de nişte perfizi şi răi. Facem 
aceste pentru că noi înţelegem să ne jert
fim pentru o cauză care nu este a noastră, 
ci a neamului nostru întreg. 

Anul trecut când ne-am pomenit din 
senin cu calomnia mangrismului pe cap, 
ne-am revoltat. Acum zimbim. Cetind ata
curile aduse unui coleg al nostru, par'că 
ne încearcă ispita unei cutrăniurări gene
rale. Ne potolim însă, căci suntem siguri 
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oă nu peste mult vom zimbi iarăşi. Şi mai 
suntem siguri de un lucru: 

Viitorul istoric al frământărilor noa
stre de astăzi, după ce va cerne toate urâ-
eiumile, va selecţiona valorile, va cântări 
faptele şi va lămuri credinţele tuturora, 
pironindmşi ochiul lui sever, înseninat pe 
o clipă, asupra noastră, va zice : 

— Mult aţi suferit treceţi în împărăţia 
dreptăţii! Cu aceasta ne mângăiem şi ne 
simţim îndemnaţi să suferim toate atacu
rile desperate 'iile bandiţilor publicisticei 
noastre. 

Audienţa ministrului preşedinte Khuen. Din 
V iena se telegrafia/a : Ministriil-preşodinte un
gar contele Khuen - Héder vá ry a fost primit ori 
în audienţii de catră Maj. Sa. Audienţa a. durat 
două ore şi -a fmi de o deosebită importanţa. 

•Contele Khuen a raportat Maj. Sate despre 
situaţia politica, făcând propoziţii în oe priveşte 
rezolvirea crizei parlamentare şi asigurarea votă
rii reformelor militare. Propoziţiile aceste au 

fost aprobate îin întregime.. 
In cercurile politice se afirmă că mmistrul-

preşedinte л pri/mit delà Maj. Sa autorizaţia de 
a continua tratativele de împăcare cu opoziţia. 

Dacă aceste tratative n'ar duce, însă, la înce
tarea obstrucţiei, va urma disolvarea parlamentu
lui şi publicarea de alegeri noui. Maj. Sa şi-a dat 
sancţiunea prealabilă şi la această măsură. 

* 

Apropiata demisie a contelui Aehrenthal* 
Ziarele dim Austria Weltblatt, Grazer-Tagespost, 
üesko Slovo şi ziarul Localanzeiger din Parie pu
blică în numerele lor din urmă ştiri pozitive des
pre 'apropiata demisie a ministruui de externe. 
Weltblatt spune oă demiaia a fost prezintată mo
narhului încă Vineri, săptămâna trecută şi că 
contele Pallavicini, ambasadorul monarhiei la Con-
stantinopol şi prezumptivul succesor al contelui 
Aehrentbal, a plecat deja spre Viena. Сезко Sloro 
are informaţia că însuşi moştenitorul de tron 
Francise Ferdinand şi-ar fi exprimat dorinţa ca 
în persoana ministrului de externe să se întâmplt 
schimbarea cât mai curând. 

O noapte picrdală. 
De Caton Theodor!an. 

„Bacalaureatul Mardiare se plătia cu asta de 
o datorie. Adunase în jurul unui pahar la Do-
dani, berăria dosnică din preajma Cişanigiului, 
pe gradaţii bateriei unde'şi făcea rîndul de ost^ş. 

Acolo, ca la ea acasă, se desfăta pe atunci o 
lume a Bucureştilor, oare ştia să petreacă nesupä-
rată şi pe ieftin. Lumea aceea o făcea slujbaşii 
mici, negustorii, plutonierii, mahalagii şi galona
ţii cazărmilor. 

I n fumăria groasă tovarăşii de un ceas ai lui 
Mardiare, băusoră cât îi ţinea pântecile şi acum 
toropiau, bolborosind un cântec şi aşteptând cea
sul care să-i ducă pe fiecare în lumea lor... 

O plictiseală grea stăpânia, apăsând ca plum
bul. Somnoros ca şi oaspeţii, un bec de gaz trim-
mitea o luminiţă slabă pe chipurile aspre ale tu
narilor, între cari faţa voluntarului se osebia în 
linii blânde, subţiri, — şi'n jurul meselor, trei 
întrunite, mâni nesigure scăpau păhărele gulerate, 
deşertând spuma smântânoasă ce ae scurgea, eu 
flori de zăpăjoare pe scânduri. 

Noaptea de Noemvrie umedă, se simţea afară 
începând să pice. Muşteriii goliseră locul. Chel
nării căseau. Stăpânul, la tejghea, pierdea răbda
rea. Ornicul arăta, că a trecut de miezu nopţii. 
Băutura îndestulase pe cei rămaşi şi gazul se chel
tuia de geaba. 

Din colţul unde se contenia chinuit. Mardarê 
ceru plata. Nouă inşi băuseră cât bateria întreagă. 
FI nu gustase mai nimic. 

Degetele slabe nu dovedeaţi limbile eatarăinii-

Disolvarea dietei provinciale croate. 
Monitoarele oficiale din Budapesta şi 
Agram pubMcjă azpi un autográf împără
tesc prin care dieta provincială a Croaţiei 
şi Slovoniei aste din nou disolvată. Auto
graful îl însărcinează pe noul ban Cuvaj 
să facă propoziţii în ce priveşte noile ale
geri. 

Disolvarea dietei este o urmare fireas
că a rezultatului alegerilor din urmă. Fos
tul Ban Tomasici în două rânduri încer
case eă obţie la alegeri o majoritate gu
vernamentală fără să reuşească, însă. In 
urma acestor înfrângeri, Banul Tomasici 
a fost nevoit să-şi dea demisia, pentru a 
da putinţa unui alt Ban să încerce 
înjghebarea unei majorităţi. 

Disolvarea aceasta neaşteptată a stâr
nit în toate cercurile cea mai mare sen-
saţie. 

Votarea apropriaţiei. In şedinţa de Sâmbătă, 
Camera deputaţilor a terminat discuţia apropria
ţiei, care a fost votată). In şedinţa de azi, Luni, 
apropriaţia s'a votat şi în a treia cetire. 

Cu această votare a expirat definitiv armis
tiţiul încheiat între guvern şi opoziţie. 

In decursul vorbirei deputatului Csermák şi-a 
făcut azi, după o absenţă de câteva săptămâni, a-
pariţia primul ministru contele Khuen-Hédervá-
ry, căruia tabăra de mameluci i-au improvizat o 
primire gălăgioasă. Pr imul ministru e reînsănă-
toşit deplin şi -— după cum se afirmă în cercu
rile guvernamentale — hotărât pentru a da lupta 
decisivă cu obstrucţia. 

Schimbare în ministerul de culte. In cercurile 
politice din Budapesta este viu discutată o dispo
ziţie a ministrului de culte contele Z i c h y , prin 
care consilierul baronul Barkóczy, şeful sec
ţiei •şcolilor rnedïifainTTngàrîâ,' este trecut ia altă 
secţie. • 

împotriva baronului B a r k ó c z y presa un-
gnrească de un an a deschis o campanie înverşu
nată, pentrucă baronul Barkóczy în conducerea 
secţiei sale era condus de principii prea clericale. 

Dispozţia aceasta a ministrului de culte se 
va aduce în discuţie şi în parlament. 

lor în cingători, săbiile ţârâiau pe scânduri, cisrae 
grele purtau picioartle împletecite şi mustăţi stu
foase se lăsau umede pe buze. 

Grăbit, chelnărul stinse lumina de pe urma. 
P e use se îmbulziau, clătinându-se, militarii şi'n 
uliţă aghiotantul începu să fluere: 

„Ah! pentru militari, infanterişti, tunari..." 
Din susul bulevardului, mai mult alunecând 

pe podeiul ce prinsese pojghiţă, două umbre se 
alegeau venind. Mai de aproape se desluşi un 
ofiţer cu nevasta. Ca dinbr'o poruncă trupurile 
gradaţilor se îndreptară, chipiurile de pe sprîn-
cene se dreseră pe frunte. Trecu o înfrigurare din 
privirea posomorită a maiorului, care-i fulgerase. 

La colţul Sărindarului se despărţiră. Bacalau
reatul Mardare apucă la stânga, pe podul Mogo-
şoaei, ceilalţi porniră spre cazarmă. 

Sâlnicit în sufletul lui, cuprins de o nesfârşită 
tristeţe, bacalaureatul îşi iridică gulerul, se scu
tură şi se gândia: O noapte pierdută!... 

Şi un dor cald îl cuprindea după o ţară din a-
pus; după un oraş vechi, medieval, unde să simţi, 
că şi morţii traesc cu cugetul lor, cu opera ; după 
un colţ luminos unde să plutească arta; după o 
nălucă. 

.Legănându-*e, de un vis, mergea astfel pe uliţa 
noroită, deschizând cu închipuirea o cărare albă 
înainte... 

Tăcerea o ţesea o umbră amorţită şi um
brele tremurau ude. La Gapşa doi întârziaţi beau 
şampanie; de sub bolţile unei taverne venea un 
plânset de strună răni tă ; doi îndrăgostiţi se furi
şau sub coviltirul unei trăsuri. 

;,РорРй1аЬ scandalagiu". 
Sub acest titlu mojicesc citim în fi

ţuica din Târgul-Murăşului „Székely Ellen
zék" următoarele: 

„Aşa ee pare că popii valachi cu con-
gruă din Şardul-săcuiesc îi plac banii sta
tului, dar limba oficială a acestuia nu. Cel 
puţin aceasta reiese din cazul de mai la 
vale. Individul Ioan Gligor din numita lo
calitate dorind să se căsătorească, s'a dus 
ia preotul gr |cat . Ahxmdru Gligorr c a 
să-şi ceară certificatul de botez. Acesta 
і-Га dat, dar numai în limba valahă. Ma-
triculantul, însă, nu Га acceptat şi a cerut 
unul unguresc. Văzând aceasta Ioan Gli
gor s'a dus iarăşi la popa valah şi Га rugat 
să-i facă un certificat unguresc, popa însă 
Га refuzat spunându-i că nu ştie ungureşte. 
Din pricina acestor vexaţii nemeritate în
surăţeii s'au mâniat şi luându-şi ca mar
tori pe primarul comunal şi pe învăţătorul 
de stat Tálos Márton, i-au adus popii la 
cunoştinţă că trec la religia reformată. 
Când, după 14 zile, însurăţeii s'au înfăţişat 
din nou la popa, acesta s'a înfuriat şi a dat 
afară atât pe mire cât şi pe mireasă. Re
comandăm în atenţiunea ministrului de 
culte pe acest popă, care adevărat că nu 
refuză congrua, dar nu vrea să ştie ungu
reşte". 

La rîndul nostru punem cazul în aten
ţiunea forurilor noastre bisericeşti şi poli
tice competente, rugându-le să apere pe 
preoţii conştienţi cum e părintele Alexan
dru Gligor din Şardul-săcuiesc şi să-i puie 
la adăpost de injuriile murdare ale tuturor 
reptileiof delà fiţuicile ' şmrmevr Gnpêyeàir 
ştim nu există şi nici nu poate exista lege, 
care să constrîngă pe preoţii români'la re
dactarea în ungureşte a actelor lor oficiale 
şi cine încearcă să le impună aceasta, co
mite un atentat la autonomia bisericilor 
noastre, atentat care trebuie prevenit din 
vreme, până ce temeritatea potrivnicilor 
noştri n'a trecut încă ori ce margini. 

Din urmă prindea să se ridice uri murmur, se 
desluşia un larmăt şi un alai răsbătia deaproape. 
In mantaua lui, zgribulit, se gândia Mardare: o 
întrunire studenţească, cum mai fusese de curînd, 
scandal de sigur, şi'şi iuţea paşii să scape. 

Strigăte tari, urale, se împletiau într 'un glas 
singur, puternic, îl împresurau. 

O trăsură deshămată trasă de un cârd de oa
meni, îi răsări. Ia r în mijloc, o femeie înmuiată 
în horbote, sclipind de scule, purta pe buze tran
dafirul unui zâmbet. Nu se vedea de flori, şi-o 
mare de capete i-se descoperise. Sărbătorită era 
actriţa cea mare delà operă care sorbea farmec îl 
succesului delà rampă. 

Cunune şi crengi umpleau trăsura. 
I n părul ei puţin despletit, ca o fulie, se mân

drea o camelie. 
Cuprins de aceleaşi friguri, răpit de valurile 

ameţitoare, tânărul se descoperi şi'n limba ei su
fletul lui rosti cu buzele: 

— „Eviva belliesima!" 
Cu gesturi gingaşe actriţa îşi feria faţa de hor

botele ce n'o lăsau să vadă, o mână de crăiţă ridica 
rochia de mătase şi piciorul mic, ascuns 'în pantof 
de atlas, atingea scara trăsurii, să coboare. 

P r i n mulţime o cărare se deschidea în calea 
ei, în fa<ţa hotelului. 

Dinaintea uşei o privia bacalaureatul. 
Un braţ fierbinte îi încolăci atunci gâtul 

şi buzele ei roşii sărutară ochii cei aprinşi ai tâ
nărului frumos. 

Pe franţuzeşte spusese : 
— „Pentru voi toţi". , „ 
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Consiste»arele noastre m'ar face un lu
cru de prisos revocând preoţimei în me
morie cât mai des datoria de a nu tolera, 
nici o ştirbire a drepturilor ei, mai alee că, 
în timpul din urmă, după cum ne spun in
formaţiile ce avem la îndemână, sunt pe 
alocurea şi preoţi cari nu ştiu să procedeze 
cu demnitatea părintelui Oligor din Şardul 
săcuiesc. 

Avem la redacţie copii de pe certificate 
redactate de preoţi de-ai noştri în ungure
şte, nu voim însă să facem uz de ele, pen
tru că intenţia noastră nu e să jignim per
soane, ci numai şi numai să combatem 
o slăbiciune, a cărei importanţă nu toţi 
o pot cumpeni în deajuns şi ale cărei ur
mări pot să fie foarte păgubitoare pentru 
neatârnarea singurei noastre cetăţi de a-
părare naţională, încă neatinsă de ghiule
lele duşmane. Ştim cu toţii că această ce
tate e biserica noastră strămoşească şi da
tori suntem a o apăra şi a o păzi chiar şi 
împotriva celor mai puţin declarate ispite 
ce se fac întru oblicirea porţilor ei. 

* 

Din cazul delà Şardul săcuiesc ne ale
gem din nou cu o experienţă îngrijitoare. 
Vedem cât de slabă e legătura sufletească 
între credincioşi şi biserică, în acele locuri 
inundate de puvoiul străin. A fost deajuns 
ca matriculantul ungur să se răstească o-
dată la însurăţei şi legătura aceasta s'a şi 
distrămat. însurăţeii au trecut la legea 

ungurească din partea locului, dovedindu-
se înc'odată cât de covârşitoare e autorita
tea chiar şi a celor mai inferioare organe 
ale statului maghiarizător în comparaţie 
cu autoritatea ce au în faţa credincioşilor 
apucaţi pe povârnişul înstrăinării reprezin-
tanţii bisericei noastre. Preoţimea noastră 
trebuie să muncească în asemenea locuri 
din răsputeri pentru întărirea conştiinţei 
româneşti şi pentru <stârpirea bălăriei din 
preajma altarului nostru străbun. însură
ţeii din Şardul unguresc, instigaţi probabil 
de oamenii stăpânirei, au fost de credinţa 
că preotul românesc le-a făcut mizeriile; 
ei nu şi-au putut da seama că, dimpotrivă, 
matriculantul ungur a procedat samavo'l-

Departându'^i picioarele mici, pr intre fustele 
albe, artista sforrase pe scările hotelului. 

Mii de glasuri, din uliţă, o chiemau la balcixn. 
Ea se ivi înc'odată. 

— „Eviva belliseima!" ecapiaee iară din piep
tul militarului. 

Şi cu chipul întins, culese camelia desprinsă 
din părul artistei oe fusese aruncată lui, pentru 
toţi. 

Iar dupăce egomotul tăcu, golind uliţa şi bal
conul rămase în noaptea rece, negru oa o ruină 
bacalaureatul Mardare pieri în umezeala 
întunericului anai îmbătat decât tovarăşii lui în
fierbântaţi cu bere 

Dr. RÓTH KÁLMÁN, 
MEDIC 
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nie, jignind un drept al bisericei lor, pre
cum nu şi-au putut da seama nici de dato
ria lor de-a se conforma atitudinei părin
telui lor sufletesc, care a ţinut să-şi afirme 
calitatea legală cu demnitate. 

E un simpton acest caz al distramarii 
lenèe, dar sigure ce s'a pornit de mult la 
periferiile masei româneşti şi nu putem să 
accentuăm îndeajuns datoria noastră a tu
turor de-a o stânjeni din vreme. Se poate 
întâmpla, în cazul dat, qa părintelui Gli-
gor să i-se caseze acea nenorocită de con-
gruă ; ee poate întâmpla ca forurile politice 
să ocrotească şi de data asta procedura 

nelegală a matriculantului din chestiune, du
păce ţinta l-or rămâne mereu aceeaş : sub
minarea în faţa poporului nostru a. auto
rităţii forurilor noastre, pentru ca să acce
lereze în acest chip fatalul proces de dis-
trămare naţională a noastră. Cu atât mai 
imperioasă este deci datoria nostră de-a 
ne apăra situaţiile din răsputeri şi de-a face 
ca simptomele, — în timpul din urmă, du
rere, destul de numeroase — de felul celui 
din Şardul cangrenei săcuieşti să dispară 
pentru totdeauna, înseninându-se pretu
tindeni prestigiul aşezămintelor noastre şi 
cel al apărătorilor lor legali. 

Anarhia în Biserică. 
Primim următoarele : 

Domnule Redactor, 
De o vreme încoace publicistica noa

stră „autorizată" pare a fu trecut au desă
vârşire peste ori ce consideraţii de morală 
şi de bunăcuviinţă. D. Groldiş în noul său-
ipostas de director, pare a-şi fi uuat cu 
totul trecutul său de profesor şi educator 
şi atribuţia sa actuală de secretar consis
torial*.) Vă mărturisesc că am rămas ca 
trăsnit văzând până unde a decăzut acest 
slujbaş al bisericii, oare scrie la adresa 
unkii asesor consistorial din Sibiiu: „unde 
eşti mizerabile asesor consistorial", „cara
ghiosul Triteanu" „banditul" etc. — ca-
re-şi bate joc de liturghia bisericii noastre, 
— pentru care cuvântul „călugăr" a ajuns 
un cuvânt de ocară, ca şi acela de „eon
ii turghisitor." 

Mă mir foarte mult cum poate suferi 
o astfel de anarhie P. S. părintele episcop 
I. I. Pap, şi cum nu ia măsuri împotriva 
acestui secretar, care îşi bate joc de bise
rică sub cuvânt că „apără solidaritatea 
naţ&nală". Ajşa nu cred să mai fi vorbit 
nici odată în biserica noastră un secretar 
consistorial. Dacă s'ar întâmpla un astfel 
de caz în biserica catolică, nefericitul de 
rabiat inconştient ar trage chiar a doua 
zi consecinţele. , 

Un cleric scandalizat. 

*) Dl Ckxbdiş mai e şi deputat sinodal, deputat 
congresual şi asesor în comisistorul din Arad şi 
asesor în oonsistorul mitropolitan, deci îi dă 
mâna! (N. Eed.) 

Banditismele 
„Românului". 

Ceeace am prevăzut a urmat: nu se găseşte 
nimenea care să iscălească atacul criminal îndrep
tat împotriva onoarei şi corectităţii mele publice 
şi private în ziarul comitetului partidului naţional 
din Transilvania şi Ungaria, cu toate că, Sâmbăta, 
făgădui-se-ră că vor semna, în urma cuvântului 
meu, după cum vor afla de cuviinţă. 

In răspunsul ce mi'l dă azi, „Românul" scrie.' 
„D. Atanasiu Hălmăgian deşi numai tipograf, 

dar este om cinstit, care nu are asupra vieţii sale 
nici o pată şi d. Sever Bocu, ar putea să fie mân
dru, când Atanasie Hălmăgian iar întinde mâna". 

Eu încă'l ţin pe d. Hălmăgianu de om cinstit, 
în orice caz incomparabil mai cinstit decât pe di
rectorul d-voastră, acel d. Vasile Goldiş, care a 
introdus banditismele acestea în viaţa publică ro
mânească, pe a cărui frunte va rămâne vecinie 
pata de a fi înjosit, la ultimele trepte ale decă
derii, necunoscute până la d-sa, presa românească. 

Sfidez cu cel mai mândru dispreţ calomniile 
şi insultele murdare ale lui Vasile Goldiş. Nu sunt 
venit din Africa aici, în această societate am cres
cut, sub ochii ei mi-s'au desfăşurat toate actele 
vieţii mele şi nu aştept un certificat de moralitate 
delà amoralul Vasile Goldiş ori delà becisnicul 
de Marşeu. Dimpotrivă, ar trebui să'mi examinez 
conştiinţa, să mă pipăi nu cumva m'am făcut fă
ră voe vinovat de vre-o mişelie, când aş şti, căi 
aceşti oameni mă ţin de om de omenie. 

E destul pentru a caracteriza banditizmeie 
acestui domn să-i citez propriile sale cuvinte. In 
Numărul 43 al „Românului" descrie o scenă ce s'a 
petrecut între dânsul şi Dr. Al. Vaida-Voevod în 
sânul comisiei de candidare delà alegerile din 1910. 
Cu un adevărat lux de amănunte publică în acest 
articol atacurile laşe, despre cari s'a făcut destulă 
vorbă, ale dini Vaida, la adresa mea. Şi iată ce 
zice: 
, „..Atunci d. Dr Alexandru Vaida-Voevod 

s'a întors şi privindu-mă drept în ochi m a întrebat.* 
„Răspunzi tu cu cinstea ta pentru cinstea lui Se
ver Bocu?" M'a frapat întrebarea, dar fără hezi-
tare am răspuns; „In interesul solidarităţii parti
dului naţional român da, eu răspund cu cinstea 
mea pentru cinstea dlui Sever Bocu". 

Şi acest om crede că mă poate face acum ne
cinstit înainte de a'şi da dovada supremă a ticălo
şiei sale. 

Celalalt îmi azista împreună cu d. Dr. Sever 
Ispravnic de secundant în afacerea mea cavale
rească cu dd. Dr. Vlad, Dr. Vaida şi Dr. Bontescu. 

Martorii părţilor adverse pun întrebarea : 
— Primiţi! d-v. răspunderea pentru trecutul 

lui Sever Bocu"? 
— Primim! — replică d. Dr. Sever Ispravnic 

şi d. Dr. Iustin Marşeu, la protocol punând şi dân
şii aceleaş întrebări martorilor adverşi. 

La juriul de onoare, se face el apărătorul meu 
şi acum? Demisionează delà Reuniunea Femeilor 
Române, că n'ar putea sta alături de mine. Voi 
reveni dealtfel asupra acestei demisiuni. 

Tot în numărul de azi amoralul Goldiş îmi 
mai pune o întrebare, pe care în mişelia ei nu o 
întrece decât prostia. Şi anume. 

14. Adevărat este ori ba, die S. Bocu, că d-ta 
ai minţit, când în numărul 12 din 1912 al „Tri
bunei" ai susţinut, că ai supus toate actele vie
ţii d-tale private şi publice unui juriu de onoare, 
care ţi-a dat cualificaţiunea deplină a onoarei 
şi corectităţii d-tale personale? 
Toată lumea ştie că supunându-te unui juriu de 

onoare înseamnă aţi supune toate actele vieţii tale 
private şi publice judecăţii lui. Cum am minţit 
deci? înaintea juriului erau acuzatori dd. Ioan Su-
ciu şi Dr. Romul Veliciu, secundanţii cari l-au 
cerut, i-am oprit eu să aducă vre un act al 
meu în faţa lui? D. Goldiş se face prost, numai 
pentru a putea fi perfid. 

Adevărul e tocmai contrarul. Nu numai că 
mám supus juriului, dar am mers cu latitudinea 
până la marginile extreme: am admis pe un pre
şedinte numit de adversari. Eu am vroit să'l pun 
pe d. Oncu de preşedinte al juriului. Aţi zis, nu, 
d. Oncu e interesat. D. Oncu ar apăra pe un necin
stit. Atunci am spus martorilor mei, nu dificultez 
pe nimeni, ca să vă iau pretextul vecinicelor a-
mânări, căci trei luni întregi m'aţi purtat tot cu 
amânări. Şi a fost întâi designat din partea d-v. 
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d. Cosma. N'a primit. Apoi d. Bârsan, care a pri
mit. Şî sub preşedinţia sa a fost îndrumat d. Bon-
tescu, să'mi dea reparaţie cavalerească. 

Reproduc aci din nou din „Tribuna" Nr. 110— 
1910 scrisoarea foştilor mei martori: 

DSale 
Sever Bocu 

! redactor al ziarului „Tribuna" 
Arad. 

Ave,m onoare a Te încuuoştinţa, că afacerea: 
de onoare iscată între d-ta şi d. Dr. Victor Borit es
eu, s'a încheiat azi primind satisfacţie corăspunza-^ 
toare din partea dlui Dr. Y. Bontescu — pe cale 
cavalerească. 

Primeşte, expresia deosebitei noastre consi-
deraţiwni. 

Arad, 16 Mai 1910. 
Dr. Sever Ispravnic m. p. Dr. Iustin Marseu m. p. 

Şi când astfel de sfârşit au avut în faţa juriului 
propus de domniavoastră, cu preşedintele 
domniilorvoastre, în faţa unui juriu compus 
însă din oameni integri, calomniile d-voastră jos
nice, credeţi că mă puteţi târî acum într'o discuţie 
publică, în care să rămână totul nelămurit şl să 
vă alegeţi, în cazul cel mai rău, cu aparenţa fap
telor pentru publicul d-voastră orbit de patimă. 
Dar ar trebui să uit cu desăvârşire de demnitatea 
mea şi să nesocotesc şi demnitatea acestui ziar, 
coborîndu 1 în vâltoarea murdară a calomniilor' 
josnice în care vă tăvăliţi. Nu ne daţi oare zilnic 
dovezile celei mai neînchipuite pervertiri a jude
căţii şi în chestiunile cele mai simple şi lămurite 
în cari ne deosebim? Pot eu aştepta o judecată 
onestă delà d-voastră? 

Intre astfel de împrejurări vedeţi dar bine că 
am un motiv, un puternic motiv ca să cer pe auto
rul mişeliei patronată de Vasile Goldiş. 

Eu n'am nevoie de certificate de moralitate 
din partea nimănui, societatea în care trăesc, prie
tenii cari mă cunosc, ştiu că nu's capabil de fapte 
infamante. Vreau însă să pun, pecetea infamiei 
pe fruntea calomniatorului mişel, pe fruntea cri
minalului, care atentează la cinstea oamenilor, 
cum ar atenta un hoţ de codru, la viaţa cuiva — 
şi poate să stea totuşi membru în comitetul naţio
nal ori membru al societăţii cinstite de oameni. Pâ
nă când nu voi primi pe acesta, să rămână pecetea 
acestei infamii pe fruntea lui Vasile Goldiş, pe 
care nu'l pot da în judecată. 

iDealtfel „Românul" chiar în numărul de azi 
mă ameninţă înainte. Ei, iată încă un motiv pentru 
care nu mă pot decide deocamdată la altă hotărîre. 

II provoc însă aci pe d. Goldiş, să continue cu 
infamiile şi să mă anunţe când s'au isprăvit. 

Căci dacă aş merge acum la judecată, mai 
târziu ar spune iar, că n'a m'a cruţat şi mai are şi 
altele. Aştept dar dosarul complect al propriei 
sale mişelii, pe urmă —- vom vedea. 

Sever Bocu. 

„Gunoiu l" ş i „ h a r ţ a " 
ca raţiune de a fi a „ Românului \ 

„Uite batjocură, de când ne-am apu
cat şi noi de harţă no'curg abonamentele 
gârlă". Aşa zicea mai acum un an admi
nistratorul ziarului autorizat (Vezi „Ro
mânul" Nr. 10 a. c. pg. 3, col. 3) într'un 
moment de sinceritate. Această mărturi
sire ne face cu putinţă să înţelegem; de 
ce continuă ziarul „partidului" cu ţigănrile 
fără precedent în analele publicisticei 
noastre? — D. lorga zicea astăvară:' „se 
vede că gunoiul e raţiunea de a fi a orga
nului dlui Goldiş." 

Acum, după însaş mărturisirea orga
nului dlui Goldiş, raţiunea lui de a fi nu e 
numai gunoiul, ci şi „harţa". Cine ar mai a-
bona şi cine ar mai ceti „Românul" dacă 
el n'ar fi monitorul celui mai imoral scan
dal şi al celor mai neruşinate minciuni şi 
calomnii? 

Când va înceta „Românul" cu batjo
curile, n'ö' să-1 mai cetească nimeni. Dec}, 
înainte'încă die Goldiş până mai poţi îii-
jura şi provoca scandal. ' • 

„Chestia şcolari ч 

din corn. Hunedoarei. 
— Un răspuns. •— 

In Nrul 27» al „Tribunei" sub titlul „Che
stia şcolară din comitatul Hunedoarei" preotul 
'gr.-or. Z: Tilicea din Vaidei, cu o droaie de nea
devăruri se năpusteşte asujpra mea, vrîmd să şe 
spele pe sine,şi-să pună pe mine vina pentru pe-
ыоШшгеа şcoalei din Vaidei, 

Pentru lămurirea adevărului, daţi-mi voie 
IMe Redactor, ca(pe scurt siH reflectez în urmă
toarele : • 

Fiind 'màjocritateâ'poporului din Vaidei gr.-or., 
deşi évem 35 copii gr.-cat. obligaţi la frecventa
rea şcoalei (şi nu 15—17 cum яісе d. Tilicea; do
vadă oficioasă oficiul parohial gr.-or. Nr. 150— 
191,1 şi a oficiului protopopesc gr.-or. N<r. 589— 
1913) mu au voit să înfiinţeze şwală deosebită, 
ci din anul 1856 începând, an de ian au votat din 
bugetul comunal toate ispesele de lipsă pentru 
•susţinerea şcoalei gr.-or. Afară de aceasta au mai 
primit pentru şcoaSlă iau de an câte 1000 cor., zi 
una miie coroane, delà universitatea săsească. Din 
aceşti bani precum şi din pcdeipsele şcolare şi alte 
venite, câştigate de gr.-or. şi de gr.-cat. împreună, 
pentru şcoală1, s'ar fi putut înfiinţa un fond şco
lar. Ce a putut face d. Tilicea cu atâţia bani nu 
ştiu? _ 

Aşa, pe banii comunei, am susţinut 56 de ani 
o şcoală unde muirnai. ei sunt stăjpâni: d. Tilicea 
ca director, cumnatul şi ginerele său ca învăţă
tori. Drept mulţumită pentru atâta bunăvoinţă 
din partea noastră, când s'au votat din bugetul 
comunal pentru biserica gr.-cat. 100 CO T. , d. Ti
licea a геетмгв, фШ& Ы ministru, se înţelege fără1 

rezultat, deşi bisériöa gr.-or. deosebit de suma vo
tată pentru şcoală a primit ei /primeşte anual 400 
cor. Apoi pe pruncii noştri numiaá îi batjocoresc 
şi bat, cât poporul gr.-cat., scârbit de atâta (pati
mă şi ură, în cele'din urmă a preferit să-şi în
scrie băieţii la şcoala din Orăiştie, Cuidsir şi Ro
mos. De pildă băiatul meu de 7 ani a fost torturat 
de învăţător în şecailă aşa, încât a zăcut pe pat 
mai multe izile. Fetiţa crâjsmicurui meu fără nici 
o vină a fost bătută vânătă şi rănită în scoală de 
însuşi preotul Z. Tilicea. Cauza a ajuns la tribu
nal şi astăzi se (poate vedea sub Nr. 6425 — 1911 
în Deva. 

Cazuri de acestea au obvenit zilnic. Aşa nui e 
mirare că fiind exeeipţionată şcoala de autorităţi : 
şi fostul motar Laurian Bercian (deşi a fost gr.-
cat. şi, de altă parte, avea ordin delà comitat să 
înfiinţeze şcoală comunală) mergând în şedinţa 
comitetului gr.-or. şi insistând să susţină şcoala 
confesională şi să nu lase să e înfiinţeze şcoala 
comunală, poporul gr.-or. a strigat: „Duce-ţi pe 
învăţătorii aceştia din comună şi ne daţi învăţă
tori harnici, atunci vom jertfi ca să susţinem 
şcoala". Deşi eu şi notarul Bercian am insistat 
în repetite rînduri pe lângă d. Tilicea că, deşi în

văţătorii îi sunt unul ginere şi unul cumnat, să pur
ceadă contra lor după dreptate şi să nu pericliteze 
şcoala confesională, nu am putut ajunge la nici 
un rezultat, ci d. Tilicea cu ai săi a grăbit să ho
tărască în 1909 înfiinţarea şcoalei comunale, do
vadă primul comitet şcolar: ai fost compus numai 
din oamenii lor. Se înţelege că eu am protestat-o 
aceasta il a comitat. Am protestat mai departe fi 
latruncul făcut în mod nelegal de ei numai pe gr.-
cat., chiar şi pe biserica gr.-cat., în urmă am pro
testat şi acordarea ajutorului de 30.000 cor. fiind
că nici ei nu s'au învoit să ni-se voteze nouă 10.000 
cor. pentru înfiinţarea unei scoale gr.-cat., te-
mându-se de concurenţă. De altmintrelea suima de 
30.000 cor. d. Tilicea nu a voit să o folosească 
pentru scopuri şcolare, ci dujpă ce i-se vor fi vo
tat suma, a voit să insiste pentru' deschiderea scoâ -
lei comunale. 

In 8 D e c 1910 ne-am adunat să facem o în
ţelegere, d. protopop gr.-cat. s'a ^prezentat, cel 
gr.-or. deşi a fost promis totuşi nu ai venit. Ei au 
vrut numai să ne batjocorească, zicând că din. 3 

învăţători ne dau şi nouă unul," şi anume să 
treacă la unire ginerele dlui Tilicea, învăţătorul 
Voma, care a trebuit singur să-şi sape cucuruzul, 
fiindcă- nici um Eomân de ibiné din Vaidei şi jur, 
nu ia voit să-i lucre nici pe bani, (precum aţi putut 
ceti în 1910 în „Libertatea". 

Acestea sunt stările adevărate din Vaidei şi 
aşa puteţi vedea .că nu eu periclitez şcoala din Vai
dei ci d. Tilicea i-a dat lovitura de moarte. Tre
buie totodată să declar că 'recursele publicate sunt 
mistificate, ;şi e o minciună că eu aş fi cavent al 
prim-pretorului şi de aceea (protejat. P r im pre
torul chiar să aibă lipsă de cavenţi nu se via adresa 

. şi ruga de un preot român. Din contră :aş putea 
zice că ei sunt protejaţi de prim-^pretorele, fiindcă 
acuza făcută încă în 1910 contra notarului care 
a nedreptăţit pe poporul meu, la îndemnuil dlui 
Tiliccmi nici azi nu e rezolvată. Aşa dar drept aţi 
zis în Nr. 257 că „Vina e în mare (parte şi a con
ducătorilor locali". 

Mulţuimindu-vă pentru bunăvoinţă. 
V a i d e i . 3 (16) Ianuarie 1912. 

Semnez cu stimă 
losif- Popoviciu, 
preot rom. unit. 

Nota Redacţiunei. Am dat loc răspun
sului părintelui I. Popovici în scopul de a 
contribui la lămurirea adevărului cu pri
vire la şcoala din Vaidei. Cetitorii noştri 
cari au cetit în traducere fidelă documen
tele relative la această chestiune odioasă, 
în Nrul 278 — 1911 al „Tribunei", nu pot 
găsi în răspunsul părintelui Popovici nici o 
infirmare a celor susţinute în articolul din 
numărul amintit. Părintele Popovici, din 
nefericire a confundat „şcoala româneas
că" din Vaidei cu părintele Tilicea şi cu 
învăţătorii delà acea şcoală. Să zicem că 
aceşti trei inşi sunt de fapt aşa de răi pre
cum ni-i arată păr. Popovici. Urmează 
oare de aici că şcoala românească, ca in
stituţie, e vrednică de peire? Nu vede păr. 
Popovici că aici e pe terenul celor mai re
gretabile personalităţi? 

Sau crede Sf. Sa că va găsi cineva de 
bani buni scuzele pe cari le aduce aici, cu 
bătaia copiilor gr. cat. etc., dându-le ace
stora importanţa unor motive pentru cari 
ar trebui zădărnicită asigurarea şcolii? De 
unde înţelepciunea de a aprinde moara 
pentru a scăpa de şoareci, părinte Popo
vici? 

Cu toată scuza păr. Popovici el rămâne 
în ochii noştri un „preot trădător" căci 
scuzele lui sunt numai bâiguielile vinova
tului care mai crede că poate să-i încurce 
pe judecători. 

Păr. Popovici zice că „recursele publi
cate de noi sunt „mistificate". Somăm pe 
părintele Popovici să dovedească aceasta, 
căci la caz contrar rămâne şi cu păcatul 
de a fi spus un neadevăr. Noi a v e m copii 
autenticate de pe recursuri. Dacă ele sunt 
mistificate apoi trebuie să ajungă în puş
cărie d. notar Danilescu. 

Aveţi cuvântul, dlor din — Vaidevoi. 

A V I Z . 
Abonaţii cari nu şi-au reînoit încă 

abonamentul sunt rugaţi prin aceasta 
să binevoiască a~l reînoi cât decurînd 
ca să nu fim siliţi a le sista exoedarea 
ziarului. Restanţierii sunt rugaţi să plă* 
tească şi restanţa de abonament. 

Adm. „Tribunei". 
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Dr. I Meşter — redimus. 
, Sasca^montană la $9 Ianuarie 1912. 

D. Dr. Vasile Meşter fost advocat şi 
director de bancă în comuna noastră, în
cepe din nou a se înşirui între fruntaşii 
neamului şi încă între cei mai veritabili 
fruntaşi. Şi în privinţa aceasta e ajutat 
chiar şi din partea stimatei sale soţii. N'a-
ѵеш nimic în contra acestei împrejurări, 
mai alee acum, când avem trebuinţa de 
fiecare dintre bărbaţii noştri, numai bu
cura ne putem când fiecare voieşte eă fie 
la postul său, când e vorba de a lupta pen
tru drepturile şi interesele generale ale 
neamului. 

A m pue în titlul acestei corespondenţe* 
cuvântul redivivus, pentru că d. Dr. Va-
sile Meşter numai în urma unui act de re
naştere poate reintra în ' şirul aşa zişilor 
fruntaşi ai neamului. Despre aceasta se 
va convinge cetitorul din cele următoare. 

Ou vre-o câţiva ani mai nainte s'a res-
pândit vestea în comuna noastră precum 
şi în întreg jurul, că d. Dr. Vasile Meşter 
•se va aşeza la rioi c a advocat. Mare ne-a 
fost bucuria tuturora, pentru că cunos-
cându-i activitatea, ce a desvolfcat'o deja 
c a universitar pe terenul luptelor naţio
nale, eram de convingerea, că mtr'însul 
vom câştiga nu luptător de prima forţă, 
care ne va conduce cu mai mult curaj şi 
cu mai mare curăţenie sufletească ţinând 
.sus steagul naţional, care şi aşa începuse 
a fâlţăi într'o grandiosita/te,- ce băga 
spaimă şi cutremur între cei ce se aflau în 
tabăra nouă pururea contrară. 

Bucuria noastră începuse a se şi justi
fica pentru că d. Dr. Vasile Meşter de 
fapt începuse a merge pe căi bune şi ade
vărate. Poporul din jur priviau cu încre
dere în tânărul luptător şi îl urma aşa, că 
d. Dr. V. Meşter începuse a se forma de 
un fel de conducător împrejmuit de iubi
rea, stima şi încrederea tuturora. Cu toţii 
nutriam puternica convingere, că steagul 
intereselor noastre româneşti nu poate fi 
pus în mâni mai puternice, ca în manile 
dsale, pentru că nu va fi putere lumească 
ca acest steag să fie smuls din aceste 
mâni, decât trecând numai peste corpul 
fără viaţă a steagului. 

Şi iată că timpul, nemilosul timp ne-a 
adus, cea mai urgisitoare desilusie. Pe 
când noi eram liniştiţi, că causa noastră 
e pusă în paza unui cinstit şi necoruptibil 
bărbat şi fruntaş, iată că ne pomenim de 
odată ca cu fulgerul din cer senin, că frun
taşul nostru, speranţa şi nădejdea noastră 
a aruncat steagul lui încredinţat în noroi, 
ca un obiect de dispreţ şi fără valoare, a 
părăsit tabăra sa, unde era aşa zicând ge-
neral-conducător şi rupând brusc cu tre
cutul său, trece în tabăra contrară, lăpă-
dându-se de programul nostru naţional şi 
acceptând programul partidului guverna
mental, cu care partid poporul nostru sta 
într'o crâncenă şi desperată luptă de multe 
decenii. In şirurile noastre se produce o 
»ăpăceală; o adevărată destrăbălare, pen
tru că înzadar am căuta motivul, care psi-
boiogice cel puţin să arunce lumină în 
privinţa acestei felonii a fruntaşului şi a 
oonducătorului. Involuntar ne-a venit în 
minte istoria, unui strămoş de ai noştri, 
istoria viteazului G ortolan. Trădarea ace-

; stui strămoş deşi nimeni nu o poate scuza, 
totuş peihôïogiceste se poate esplica. După 
ce în urma vitejiei sale personale, luptând 

? cu un eroism ne mai auzit Coriolan ajun
gând iii Capitoliu este adânc jignit în am
biţia sa de bărbat şi de erou şi în urma in

st igări lor unor individioşi nu i-se da onorul 
ce i-se cuvine, cea ce îl face a trece în ta
băra duşmană de moarte a, patriei sale. 

La d. Dr. V. Meşter nu putem afla nici 
un motiv, care Tar putea scuza înaintea 
lumei pentru pasul nesocotit ce Fa făcut, 
pentru că din partea tuturora i-s'a anticipat 
în cantitate poate prea mare toate onoru
rile, ce i-se poate da unui luptător naţio
nal. A fost adus în areopagul naţional, 
unde i-s'a dat un loc de cinste şi a fost in
vestit cu epitetul onorific de fruntaş al 
neamului. 

Şi cë face acest fruntaş ? Cu ocasiunea 
ultimelor alegeri dietale prin cercul Sasca-

* montană începe încetul cu încetul a se 
răspândi unele şoptiri, cari la început nu 
îndrăzneau a se propaga în glas sunător, 
că conducătorul şi fruntaşul naţional Dr. 
Vasile Mester se pregăteşte a se lăpăda de 
credinţa, de convingerea sa de până acum. 

Cei iniţiaţi în tainele acestei preme-
niri de convingeri, ce se produce în sufletul 
tânărului şi însufleţitului naţionalist au 
fost martorii unei înspăimântătoare ve
denii: Intre d. Dr. Vasile Meşter şi între 
d. C. Burdeß încep a se ţese unele fire de 
înţelegere reciprocă. Telegrame peste te
legrame se schimbă între aceşti bărbaţi, 
iar trenul delà gara din Tbnişaara a avut 
curioasa ocasiune de a duce în cupeele 
sale de I clasă până în capitala ţării pe 
aceşti politicienb <3e j^iîrtârapla;fri) Dt Br.-
V. Meşter s'a hotărât nici la mai puţin şi 
nici la mai mult, decât c a să păşească în 
cercul Sasca,, ca deputat dietal cu program 
guvernamental. Auzi şi înspăimântă-te lu
me româneasă, Dr. Vasile Meşter candi
dat de deputat dieţal şi încă prin mijloci
rea lui Burdia. Ajuns în capitala ţării Dr. 
Vasile Meşter este presentat ministrului 
preşedinte Khuen, căruia îi ofere servi
ciile. Şi încă ce serviciu, de a nimici fără 
cruţare curenul naţional din cercul Sasca, 
în schimb însă cere un scaun în dieta ţă
rii, acceptând întru toate programul gu
vernamental. Khuen fiind deja angajat în 
privinţa cercului Sasca cu d. Branisce şi 
cu baronul Duaa, n'a putut reflecta la ser
viciile oferite dlui Dr. V. Meşter şi aşa s'a 
întâmplat, că 'acest domn n'a ajuns depu
tat guvernamental. 

Acum îl vedem pe d. Dr. V. Meşer din 
nou între fruntaşii neamului şi încă între 
cei grupaţi în jurul organului oficios al 
comitetului naţional. Tot de aceşti frun
taşi se ţine şi d. Dr. Valeriu Branisce. 
Acolo li-e şi locul pentru că se vede, că 
comitetul naţional întru atâta are tre
buinţă de fruntaşi, încât li-se iartă naufra
giaţilor politici şi şi de alta natură nu nu
mai trădarea de neam ci şi păcate de or
din mai inferior, cu unica condiţie însă, 

'ca să jure pe nimicirea lui Goga a lui On-
cu şi a Tribunei. 

Şi iată c ă d. Dr, V. Meşter ia primit-
această condiţie, pentru că îmbrăcându-se 
iarăşi în haina intransigenţei naţionale 
porneşte o campanie contra bărbaţilor cari 
mdrăsnesc aşi spune părerea în Tribuna, 
iar stimate, sa soţie ia peste picior zefle-

mizându-1 pe. Goga pe tema articolului 
Copiii nimănui. Publicul cinstit însă cu
noaşte pe renăscutul fruntaş şi ştie eă-1 
reducă la adevărata sa valoare şi dacă 
acest om este din nou ridicat între frun
taşi, apoi aceasta se poate numai în ur
ma stărilor bolnave, ce domnesc în viaţa 
noastră românească} precum şi Sin urma 
şcoalei detestabile întemiată de Românul. 
Oameni c&Goldiş, Branisce şi Meşter, da
că ar domni moravuri mai sănătoase în 
viaţa noastră publică, a fi scoşi afară ca 
nişte... din templul naţional. Spre noro
cul nostru însă trebuie să liniştesc opiniu-
nea publică românească că aici, în cer
cul, care până când nu l'a demoralizat Dr. 
Valeriu Branişte, prin oferirea lui minis
trului président Khuen, a fost cel mai na
ţionalist cerc, zic în tacejst cerc „Româ
nul" n'a putut prinde teren şi să sperăm 
că în viitor tot aşa va fi, pentru că cu toţii 
suntem convinşi că „Tribuna'" e şi va ră
mânea cel mai curat şi intransigent organ 
de publicitiate românesc, iar numele lui 
Goga şi a venerabilului bătrân Dr. N. On-
cu, va străluci totdeauna în curăţenia lor, 
pe care murdăriile unui Goldiş şi ai celor 
de seama lui nici odată nu o* va putea în
tuneca. 

Die Dr. V. Meşter nu te prea arăta la • 
soare ci mai mult la umbra recoritoare. 
Acest sfat ţi-1 dau în interesul dtale. Nu 
te prea avânta la înălţimile uiide au ajuns 
prin hărniciile lor un Cosma, un Goga şi 
un Oncu. Mulţămeştete deocamdată că te 
afli în şirul celor de o seamă cu dta : Gol
diş şi Branişte. 

Latour. 

Scrisori din Bucureşti. 
Cazul Grigore Ioan. — Pământ pentru ţărani. 

Aniversare. 
Bucureşti, 13 Ianuarie. 

O seamă de oameni din regat au foTmat o in
explicabilă campanie în contra eroului delà Gri-
viţa Grigore Ioan, pentru care mu demult s'a des
chis o subscripţie publică, epre a-i asigura liniştea 
bătrâneţelor. Nu atât din duşmănie faţă de acest 
voinic ţăran, ci mai alee din urra ce o purtau fos
tului general Oamdiano-Pojpescu, şeful lui Grigore 
Ion, au pornit o luptă pătimaşe, căutând să scadă 
meritele acestor doi. In patima lor, detractorii 
au mers până acolo încât iau afirmat că steagul 
verde nici n'a fost cucerit prin luptă, ci a fost 
găsit de un soldat în reduta părăsită de turci. î ş i 
(poate închipui ori-cine, s'ar putea crede ca oastea 
lui Osman Paşa eă-şi fi aruncat steagul ? 

Capăt tuturor acestor legende menite a dis
t ruge aureola umor ретвоапе cari nu s'au dat în
lături din faţa morţei, le pune d. locot.-colonel 
Tarnoschi, care a luat parte la lupta delà Griviţa 
şi care declară că tot ce s'a acrie îm contra gene
ralului Oandiano-Popescu şi în contra lui Grigore 
Ion eumt neadevăruri. Dsa scrie : 

„Ou ochii mei am văzut pe un soldat de vâ
nător, care venea despre redută, de unde erau 
turcii, urmat ei de alţi camarazi ai lui, care ţi
nea în mâni n drapel turcesc, iar mai târziu e'ft 
stabilit că) adevăratul nume al celui ce luase dra
pelul era Grigore Ion." 

Preţioase lămuriri dă în această privinţă şî 
d. Dr. Miletigiu oare în calitate de medic a l 
crucii roşii a fost pe câmpul de raeboi. Toate a- • 
cestea, precum şi rapoartele de atunci arată că 
avem a face cu o campanie pornită din resenti
mente personale. Dar eumt acestea procedee ad
misibile? 

La cameră s'a depus proectul pentru cumpă
rarea bunurilor de mână moartă şi împărţirea' lor 
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Іа. ţărani. Proectuâ coimipus de d. N. Labovary 
prevede ţrecerşa în proprietatea statului a mo
şiilor — afară de păduri - r - tuturor aşezămintelor 
filantropice şi persoanelor juridice. Drept preţ 
iÉ pământurilor persoanele proprietare ale zise
lor moşii, Vor primi ea preţ, un tMu de rentă 4 
la sută perpetuă, aominativă, inconvertibilă şi 
inalienabilă asupra statului român. i 

Toate moşiile trecute în proprietatea' statului 
se,vor parcela cât mai în grabă, spre a se vinde 
în loturi la ţăranii români cultivatori de pământ, 
sub condiţiuinile şi în imodul ce se arată în proect. 

Tot după regulele hotărâte prin legea de faţă 
se vor vinde şi moşiile ce sunt 'astăzi proprietatea 
statului şi cari după legea din 1889, urmează a fi 
vândute în loturi. 

Moşiile ee vor împărţi în modul următor: 
Trei din /patru părţi, se vor vinde în loturi 

mici de cincii hectare (putând câteva să fie ceva 
niai mari sau mai mici, după împrejurări), iar a 
patra parte se va vinde în loturi imari, de 10, 15 
gi 25 ha.; în regiunea dealurilor şi a munţilor 
V O T putea fi în mod escepţional şi câteva loturi 
de trei hectare. 

Moşiile mai mici de 400 ha. nu se vor vinde 
decât în loturi mici. 

Nimeni nu va putea lua, nici direct, nici .prin 
persoane interpuse, mai mult de 25 hectare. 

Pe lângă ţăranii români, cultivatori de pă-
mânt, pot cumpăra loturi mici şi mari ; preoţii, 
institutorii, învăţătorii ; în caz când dânşi ar fi 
transferaţi în altă comună, decât aceia în care 
este situat lotul cumpărat de dânşii, vor putea 
păstra lotul aremdându-1, cu îndatorirea însă, de 
a se reîntoarce şi d e a ee aşeza la lot, îndată ce 
prin denrisiuni, eşire la pensiune, sau orice altă 
prjcină, nu ai* mai ocuipa funcţiunea lor. 

Acestea sunt principalele dispoziţi din proec-
tul aoesta, care, dacă va trece, va avea incontes
tabile urmări bune în ce priveşte situaţia ţăra-
nimei pe alocurca lipsită de ori ce proprietate. 

. * 
Şi, în timp ce oamenii cari, ne având ce face, 

s a u «apucat să creeze legende, să discute lucruri 
de mult stabilite şi trecute în domeniul istoriei, 
în timp ce preocupările zilnice au făcut să se des-

, lănţuească patimi, epigonii aproape au uitat că 
Joi' a fost апіѵегватеа unei glorioase fapte a oş
tenilor români, în răsboiul pentru neatârnare: 
luarea Srhârdânului: Aniversarea aceasta, care a 
fost amintită cu evlavie în şcoli, a fost serbată 
în chip demn de regimentul Ilfov Nr. 21, care 
încă a luat parte la eroica luptă. Serbarea s'a în
ceput cu serviciul divin oficiat de arhimandritul 
Serafim, după care colonelul Teodorescu, coman
dantul regimentului, a ţinut soldaţilor şi ofiţe
rilor o frumoasa cuvântare, amintind eroismul 
care l'a caracterizat totdeauna pe oşteanul român 
şi esprimându-şi nădejdea că în viitor aceiaş sol
daţi, a căror regimenté are o tradiţie aşa de 
frumoasă, vor lupta să câştige pentru drapelul 
lor o decoraţie şi mai mare decât aceia a cordo-
riuluîi Roimâniei, câştigată în urma cucerirei 
Smârdanului. 

Câţiva soldaţi au recitat poezii cu subiecte 
din neuitatul răsboi. Astfel s'a serbat această zi, 
mái mult iu cercurile militare, deşi ea trebuia să 
fié un prilej de mândrie şi de moui îndemnuri 
pentru toţi fiii acestei ţări, fără deosebire de 
clasă şi ocupaţie. Sărbătoarea neamului întreg, 
care, pr in eroismul dovedit de ostaşii săi în aceste 
z-ile, s'a ridicat acolo unde este. 

* 
Orcum, fraţii din regat au sărbătorit amin

tirea liniei fapte gloriaee. Dar noi ш Ardeal? Noi 
ce am sărbătorit zilele acestea? împlinirea 
a două eăpătămâini delà lansarea' ca
lomniei lui Vaidia? Frumoasă aniversare, delà 
cáré, fireşte n'a lipsit nici tgrohotitul vietăţilor 
din strada Zrinyi. Ce trişti.eroi!, • • Cofesp. 

Cronică din Paris. 
Un contravenient original. — O fostă împără
teasă. — Discursul academic al contelui de Man. 

, — P* eşafod. — Salcâmul lui Victor Hugo. — 
Bietul păsărar! 

Paris, 24 Ianuarie. 

Străinii cari vizitau Parisul, aveau obiceiul 
să sjpună până tacuim: —- „Da, oraşul acesta e 
fără îndoială cel mai frumos şi cel mai atrăgă
tor din lume; dar în aceiaş timp este şi oraşul 
cel mai négligent". Şi aceştia din pricină că tro
tuarele de aci erau veşnic acoperite de u n strat 
gros de hârtii, prospecte şi afişe, pe cari după 
ce le citea, cri chiar fără a le ceti, trecătorul le 
lăsa în vota vântului care după ce le răsucea câtva 
în văzduh, le aşternea unele peste altele pe pa
vaj. M ce priveşte curăţenia străzilor, faptul era 
într'adevăr regretabil ; şi dacă Parisul a păstrat 
până acum trei zile pe împărţitorii de afişe-sre-
clama, a făcut-o din simplu simţământ de uma
nitate. De zeci de ori până acum, d. Lénine, pre
fectul poliţiei, a voit să pună capăt acestei s tăr i 
de lucruri; de zeci de ori însă (parizienii au ple
dat cauza umililor distribuitori de prospecte, pe 
cari nu voia să-i lipsească de pânea de toate zilele. 
In sfârşit, ei au fost sujprkaaţi, pe oale indirectă. 
Adecă, s'a votat o lege după care lîmfpărţitorii de 
afişe vor fi lăsaţi sa^şi vadă de treabă ca în tre
cut; legea prevede însă că trecătorul care va a-
runca prospectele pe jos, va fi pus la amendă. 
Atâta a trebuit pentru ca parizienii să refuze de 
acum înainte cu hotărâre, hârtiile multicolore pe 
cari le întindeia; cu un salut distribuitorul de 
prospecte. Şi de trei zile încoace mă plimb pe 
nişte trotuare curate, Unde nu văd nici o bucă
ţică de hârtie. Fireşte că meseria devemindu-le 
imposibilă de practicat, împărţitorii de reclamă 
s'au retras delà sine... Notez că cel dintâi parizian 
care a eontnatvenit disţpoziţiunilor dlui Lépine, i-a 
pus pe agenţii • poliţieneşti într'o poziţie foarte 
delicată. Amunne: în ziua în care a intrat în vi
goare noua lege, a fost şedinţă la Cameră. De
odată, trotuarele şi drumul din preajma palatului 

; ВочдоЬоп a» fost ace<p««te do sute de- hârtii pătrate 
cari cădeau.... de sus.' Indignaţi , agenţii de poli
ţie au ridicat capul să vadă cine era îndrăzneţul 
care nu respecta legea), şi ei au şi pus mâna pè 
creidaine şi pe carnet pentru à-i încheia procee-
verbal. Dar imare le fu stupoarea văzând S U B , eus 
de tot un aerdpüain plutind deasupra Camerei ş i ; 

din care hârtiuţele pătrate cădeau neîncetat. E ra 
aviatorul Védrines, care ladresa astfel deputaţilor 
francezi petiţiile sale aeriane. Pe hârtiile ce se 
ee îngrămădeau mereu în preajma parlamentaulii, 
erau sorise cuvintele : „Messieurs les députés, don
nez sans cesse, donnez toujours des aeroplane» á 
la France!" 

— O doamnă bătrână, cu părul alb ca zăpada, 
cu chipul brăzdat de ani şi suferinţă, trecea ieri 
pe la unsprezece înainte de amiazi, pe sub arca
dele din rue de Rivoli. Era îmbrăcată ,în negru, 
şi se sprijinea de braţul unui domn cu înfăţi
şarea distinsă. Se dăduse jos dintr 'un automobil 
luxos şi da să intre în unul din cele cmai alese 
hoteluri pariziene. Un bijutier mare, ce s ta . în 
pragul (prăvăliei lui, cum detè ochii cu această 
damă necunoscută, ee aplecă în faţa ei până la 
pământ şi privirea reflecta cel mai adânc res
pect. Străina îi răspunse cu o blândă îndiniare a 
capului... Mă aflam in .acele momente Ia doi paşi 
de doamna cea bătrână; vedeam trecătorii oprin-
du-se ca să ó privească şi în ochii tuturora citeam 

, aceiaş stupoare respectoasă. Cei mai mulţi o eaJu-
Í 3 U cu o stimă din cele mai grave... „Cine să fie 
oare?" mi-am zis oprindu-mă nedumirit pe loc, 
în vreme ce necunoscuta pătrundea în hotel, în 
faţa ipersonialului plecat până la pământ. Atœiei 
privirea mi-se aţinti pe chipul inteligent al unui 
parizian, ciare se oprise şi el pe loc şi pe care îl 
văzusem salutând deasemeni pe doamna cu părul 
alb şi cu .rochia cernită. M'am apropiat de e l cu 
mâna la pălărie şi l'am rugat să-mi spună ş i mie 

cine era acea doamnă at&t de distinsă- şi căreia 
lumea îi arata un atât de mare respect. Parizia
nul mă privi cu uimire : — Cum, nu o cunoaşteţi? 
îmi spuse el ; fosta noastră împărăteasă Eugenia, 
aceiaş în faţiai căreia se pl«öea odată lumea întrea
gă, delà polul Nord la cel sud. M'am îndepărtat , 
muranurînd cuvintele pè cari le-a rostit odată Na
poleon cel Mare în faţa sicriului lui Frederic H , 
k Postdaim: „Sic transit gloria muridi". 

— Şedinţa care a ilustrat în ziua de 16 Ia
nuarie recepţia dlui Henri Régnier, ca membru 
al Academiei franceze, a fost de sigur o şedinţa 
excepţională. Poetul Régnier a fost salutat de 
contele A. de Mun, ilustrul orator conservator. 
Discursul dlui de Mun s'a deosebit mai alee prin-
tr'o apologie a patriotismului, oare a sguduit a-
dânc pe auditori. Eminentul academician a doje
nit în felul col mai strălucit scriitorii cari se pre
ocupă aşa de puţin în operile lor de simţământul 
patriotic. A iubi pátriái, a spus d. de Mun însem
nează a iubi cinstea şi virtutea, însemnează «. 
iubi familia şi omenirea. Discursul acesta a făcut 
sensaiţie; presa pariziană n'a. încetat de a se ocu
pa de dânsul în modul cel mai elogios. 

— In săptămâna aceasta a fost executat asa
sinul Renard, care a ucis doi agenţi poliţieneşti 
cu prilejul unui simplu occident de trăsură. Re
nard a fost un alcoolic, ceea ce nu i-a împiedecat 
totuşi (pe juraţi ea4 condamne la moarte. Im dimi
neaţa cenuşie <á executărei, când procurorul şi că
lăul .au pătruns în celula condamnatului ca să-1 
anunţe că i-a sosit ceasul din urmă Renard a ară
tat im oalm şi o resemnare uimitoare. Şi când iis'a. 
adus tradiţionalul pahar de rom, ucigaşul V& luat 
în mână, apoi Га respins cu vorbele: „Ah! al-
сооЫ! Unde m'a adus!" Fi ai golit ţotuş paharul, 
murmurând: „Acum tot nu mai am vreme să mă 
îndroptez". Renard, înainte de a se urca pe eşa
fod, a asistat la liturghie, a sărutat crucea şi l'a 
îmbrăţişat ţpe duhovnicul sau. „Să nu vă lăsaţi 
stăpâniţi de alcool!" au fost ultimele sale cuvinte. 
Apoi şi-a pus singur capul sub lunetă, şi după 
zece secunde a încetat de tai mai fi. 

Săptămâna trecută a fost. deasemeni executat 
în provincie paricidul Boursier. Când e'a urcat 
ipe eşafod şi a văzut lumea adunată în jurul ghi
lotinei şi pe care o menţinea la distanţă un cordon, 
de soldaţi ale căror baionete străluceau la cele 
dintâi raze ale aurorei, Boursier a exclamat : „Ce. 
de lume!" Apoi a păşit liniştit la moarte, cu un 

zîmbet orgolios pe buze,' zâmbet provodait de 
mândria .pe care o simţea văsând mulţimea venita 
să-1 vada murind... Atât de adevărat este că din 
•toarte stentimentele omeneşti, cel mai statornic 
sentiment este vanitatea! 

— Am trecut de mai multe ori pe bulevardul 
Raspai], în faţa unei case діаті şi frumoase, care 
prezintă următoarea, particularitate : pentru a nu 
stingheri creşteroa unui salcâm destul de stufos, 
care a fost sădit prea aproape de casă, imobilul e 
clădit în aşa fel, ca să prezinte ţpe faţada sa o sco
bitura mare, în care ramurile salcâmului aui spa
ţiul necesar croşterei lor. Faptul m'a intrigtat. Ma 
întrebam, în adevăr, care să fie pricina pentru 
care copacul în chestiune este aşa de menajat? 
Şi pentru ce ргфгісФаігий i/mobilului a consimţit 
el să facă concesii unui simplu pom pe oare ar fi 
putut să-1 reteze pur şi simplu ? Zilele trecute am 
ipu» întrebările acestea unui sergent de oraş pe 
care-1 vedeam plimbându-se prin faţa casei cu 
pricina. SÎujbsşul poliţienesc mina dat explicaţia 
acestui act curios de pietate. Şi anume, am aflat 
că salcâmul acela a fost plantat de Victor Hugo 
ţfe când era cojpil şi că de atunci încoace, toţi pro
prietarii cari au posedat imobile în acel loc, «iu 
respectat cu sfinţenie copacul poetului... Şi am 
găsit gestul admirabil. 

— Cine nu-1 cunoaşte, în Paris, pe păsărairatl 
oc оате-l întâlneşti în fiecare zi în grădina Tui
leries? Cine n 'a asistat la pitorescul joc al vră
biilor cari se adună toate în jurul său, i-se aşează-
pe umeri, pe cap, pe braţe şi pe cari ile cunoaşte 
pe nume? Cine n'a rămas uimit de felul cum; 
micile (păsărele răspund la chemarea lui şi î i 

О і й е v o i e ş t e :-: 
* á C a m p e r « 

fabricate în ţară într'adevăr 
fine. eomoade,*legante şi du
rabile aceia s*. cumpere cu 

încrede Ia 

1 0 A N V U I A 
Sâtmar—Sfcátmár, 

- - Dfráfc-téfr . « 
In cása kii Keresztes A idräs 

care fine Tn magazinul tau de ghete bogat 
asortat numai ghete şi riobote pregăti e în ţară 
din piele in* veritabila du preturi 'oerte mo-
der te, fabricate imitate nu are şi marfele sale în 
privinţa execuţi unei drăgălaşe sunt neîntrecute. 

La dorinţă să pregătesc tot felul de 
ghete şl ciubote după măsură. * = = 



3Ö fammie iL tfct* 
«w*uleec panes dm mâni... Astări, bietul доіва-
таг e orb. Suferind de catarect, el « fost operai 
MSţr opefaţia nereuşmd, çi-a tperdut vederile pentru 
totdeauna. De acoim bietul om se rpliatnbă triat şi 
radiiirerat în 'grădina TuSérfee, şi vrăbiile îl în
conjoară ca în trecut, dar el nu le mai poate ve
dea... Dar când le strijgá' pe nuime, pasărea cthe-
mată tot vine de i-eè aşează pe mânecă, ori îi ora-
guieşte pânea din mâini. Ö subscripţie publică e 
•pe cale de a-1 pune pe nefericitul păăăTaf la adă
postul mizeriei. Încă o figură populară a Pari
sului care dispare! C. R. B. 

Scrisoare dia l o m . 
Incidtetatul italo francez. — Patriotismul italian 
ş i presa. — Răsboiul. — Un vapor austriac cap

turat. — Contele de Torino la Berlin. 
Roma, 25 Ianuarie n. 

(Delà coresp. nostru). — Capturarea celor 
«Ibuă vapoare fţjemceze, despre care vă scrisesem 
în ultima mea corespondenţă, a dat naştere la un 
•conflict diplomatic, care se urmează între Italia 
<şi Francia de patru zile. 

Lucrurile sbau astfel:' C'ruciişăitbrui italian 
Apordat a oprit din drum şi a condus în portul 
«lin Sardinia;, Caliari, vaporul francez Oarth-age, 
«are ducea între altele, um aeroplan în Tunis. 

In aceiaş zi, acelas crucişător, a capturat un 
Jalţ vapor francez Manouba, care naviga tot spre 
Tunis , şi care avea pe bord, printre alţi pasage ' 
29 Turci. 

Informaţiile ce avusese guvernul italian, spu-
aieau că acei Turci sunt ofiţtri cari se duc in 
răsboi, şi în virtutea umui articol al unui codice 
internaţional, Italia avea dreptul să secuestreze 
vaporul şi să aresteze pe Turci, ca iprizonieri de 
răsboi. 

Incidentul cu vaporul ce ducea aeroplanul s'a 
tramşat repede: în urma declaraţiei aviatorului 
Duval, că aeroplanul său nu va fi pus în servi
ciul nici uneia dintre cele două naţiuni belige
r an te , şi cum ţinta vaporului era Tunis, un port 
neutru, Italia a liberat vaporul Carthage. ' 

Ou Manouba însă, lucrurile s'au cam încurcat, 
deoarece Framcia, а protestat energic contra oap-
tu ră re i vasului pe motiv că Turcii cari călătoreau 
î n Tunis făceau parte d in Semi-luna roşie, care 
este la fel cu Crucea roşie creştină, deci erau sa
n i t a r i , medici şi infirmieri, ba ceva mai mult, 
Francia ştiuse în ce calitate călătoresc aceştia, iar 
Italia, pare, a greşit, eapturînd vaporul. 

;Şi Francia a cerut liberarea imediată a Turci
lor, iar presa fratnceză s'a porni t destul de vehe
mentă contra Italiei, care împiedecă libera circu
laţie în ape neutre. Guvernul Kepublicei Frau
deze, în susţinerea pretenţiilor sale, spune că a 
conservat şi conservă neutralitatea, deoarece ştia 
în ce calitate călătoresc Turcii de pe Manouba, şi 
muimai dupăce au ştiut că fac parte din serviciu за-
mitar, le~a permis plecarea. 

Guvernul regatului Italiei, s'a văzut în încur
cătură, căci, рате, actul acesta, ar putea constitui 
•ran grav conflict, nu numai diplomatic, dar şi cu 
-consecvenţe răebomice, şi date fiind relaţiile în 
care se găsesc aceste două state, o ruptură nu con
vine. Atunci, a cerut Italia intervenţia tribuna-
ihihri de arbitrii d in Haga, intervenţie pe care 
Francia nu a primit-o decât dupăce Italia va li 
bera pe prizonierii Turci. 

Pentru verificarea calităţii prizonierilor, s'a 
tr imis o comisie italiană, сато a făcut un examen 
«umăr de medicină asupra prizonierilor şi rezul
tatul examenului a fost că dintre cei 29 de Turci 
*ie erau pe vaporul fnancez, o foarte mare par+e 
-erau familiarizaţi cu termenii şi cu instrumentele 
de medicină, deci imfirunieri, că între ei 4 sau 5 
erau medici, iar câţiva, eari nu aveau nici o idje 

de această ştiinţă, au declarat dă sunt contabili ai 
Semilunei roşii. 

Astfel etau lucrurile, şi, pare, că Italia este 
dispusă să libereze pe prizonieri, însă, va rămâne 
să ée discute şi să se limpezească câteva puncto, 
anuarie: 

Dacă Italia va consomma Franciéi şi pe prizo
nierii cari între cei 29, mu erau sanitari, ce va 
face Francra cu ei ? 

Dacă tribümalul din Haga va da eentinţa că 
I tal ia a procedat bine arestându-i, Francia îi Vj, 
restitui I taliei? 

Sau poate Francia îi va trimite liberi în 
Turcia ? 

In acest caz, ce va face Italia ? 
Toate acestea .suint chestiuni oari se vor rezolva 

în curând, şi cari cer o foarte mare prezenţă şi un 
foarte mare tact diplomatic, deoarece este foar:» 
delicată poziţia celor două state, şi prietenia э 
actualmente există îmtre ele, cere ca să nu se rupă 
firul 'amical ce le leagă. 

Cum spusei imai sus, presa franceză a avut zi 
lele aceste un limbaj destul de forte contra Italisi 
şi guvernului său; iar presa italiană a avut şi are 
0 rezervă care mu o putem atribui decât faptului 
că presa italiană îşi dă perfect de bine saona de 
seriozitatea afaCerei, şi mu vreau să dăuneze patriei 
sale, cu o atitudine dârje ce ar lua. 

Nü imă pot opri a nu vă remarca şi de data 
asta, cât sunt de patrioţi Italienii, deoarece, chiar 
şi presa cea mai defavorabilă guvernului presa 
opoziţiei celei mai îndârjite, în această ocazie, nu 
a căutat eă iri te opinia publică cu o campamie an
tiguvernamentală pe această temă, nu a vrut *ă 
dea o irnai tmare sursă de iritaţie în Franţa, ci 
toată presa, ca şi cum ar fi fost de comun" acord, 
a discutat cu cailm şi cu demnitate incidentul şi 
nu a criticat atitudinea áau actele. 

P e urmă, dupăce lucrurile vor intra în faza 
lor finală, se va discuta şi poate şi critica acţiu
nea guvernului, dar până atunci toată presa, în 
inod demn şi cu mult calm, aşteaptă urmările şi 
informează opinia publică. 

Pat r ia are nevoie de linişte ca să rezolve o 
chestie! pare că a fost cuvântul de ordine; şi toţi 
s'aü conformat. 

Aşa er trebui ee fie ipeèteTtot, «ând. momente 
grele vin eă amenitate liniştea-patriei. Acesta se 
numeşte adevărat patriotism,, iar nu vorbe, vorbe, 
vorbe. 

* 
In jurul răsboi ului, ştirile se reduc la acestea : 
In apele portului Derma, a fost capturată o 

maré barcă egipteană care avea trei sferturi din 
încărcătură muniţii de răsboi şi un sfert marfă. 

Un torpilor italian a bombardat Manerata, 
unde se semnalase prezenţa unor Arabi armaţi. 

La Tagiura a fost o încăierare de noapte fără 
nici un mort din nici o parte; iar la Home >іл 
grup de turco-arabi a fost fugărit de un detaşa
ment italian ce era îii recunoaştere. 

Situaţia militară se întăreşte mereu în toate 
păziţi un ile cucerite. 

* 
Tot în legătură cu răsboiul vă comunic că, o 

telegramă venită ieri la Roma din Perim, spune 
că un chiurăsat a capturat în apele Mărei Boşii 
un vapor austriac, numit Bregerz. Pâmă acunm, 
detalii lipsesc, dar sperăm că nu va provoca şi 
această secuestrare un conflict ca cel provocat cu 
Francia. w 

ш 
Principesa ereditară a Germaniei, a dat naşte

re unei fice. Lucrul a fost notat oficial în toată 
Europa, iar în I ta l ia a avut un răsunet imai mare 
deoarece se anunţă că contele de Torino, medicul 
Regelui Italiei, va pleca la Berlin să asiste la 
botezul micei principese, ale cărei naşe sunt Regina 
Elena a Italiei şi Regina mamă Margareta. 

Faptul acesta este foarte simptomatic şi demon
strează şi mai mult armonia ce domneşte între 
casele domnitoare din Italia şi din Germania, ar-

n*omie cere în urana vizitei cancelarului Germa
niei i& Roma, de sigur că şe va ebrînge ei mai mult 
şi va avea ca rezultat prelungirea Triplei Alianţe 
şi poate şi efectuarea păceî cu Turcia, 

/. T. Aliem. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D, 28 Ianuarie п. \Ш 

Noul curent naţionalist din Bosnia. încă în 
toamna anului trecut, cu venirea noului guvern 
al Bosniei, Potiorek, se dase «eminalul unei miş
cări de redeşteptare a spiritului public din aceste 
provincii subjugate. Cel dintâi pas făcut pentru 
realizarea credinţelor rnoulft curent fermentat la 
căldura ideilor regeneratoare a fost de un maxim 
de energie fără precedent şi s'a imanifestat p r in 
câteva focuri de revolver îndreptate contra fostu
lui guvernor gata de ducă. Inidrăsneţul — numit 
imai târziu nebun pentrueă încercase să'şi apere 
ţara şi neamul — a fost înfundat în temniţă. Scâa-
teia aruncată de el însă nu s'a stime ci a ara tremu
rată doi ani încheiaţi până ce s'a putut încinge 
cu flacără. Şi căldura e dogoritoare se eimte şi 
a început chiar să pârlească degetele slujbaşilor 
cotropitori, căci după cât scrie un ziar dim Bosnia, 
redactat în limba ungurească, presa naţională a 
ţării tresare tot mai imult sub puterea de forţă şi 
vitalitate acumulată în cursul anilor de impilare, 
pr in o dreaptă înţelegere'a drepturilor şi con
ştiinţa trează a acestui popor viguros. 

Tendinţele de răspândire a culturel ungureşti 
care se impunea sub masca filantropiei machia
velice, a fost proprie pentru redeşteptarea óöa-
ştiinţei tineretului de curând eşit dim şcoli, care 
a înţeles că nuimai prin cultură naţională şi mumca 
neobosită se pcate conserva un popor. Şi pe urma 
acestor măzuinţi Bosnia s'a ales cu un curent pu
ternic trezit în masele poporului, care s'a concen
trat într 'o grupare aparte, neo-croaţi şi duc o agi
taţie înteţită prin presa lor — azi destul de puter-
mică — pentru realizarea ideilor de cari sunt com-
duişi. 

Of ic^ i t a t ea însă şi aici îşi arată urmări le 
dezastruoase; deoparte slujbaşii stăpânirii, de alta 
superiorii şcoalelor întrebuinţează cele mai mes
chine mijloace pentru înăbuşirea nouei mişcări. 

Reuşita acestei apucături, dacă poate fi vorba 
despre o reuşită, e numai temporală, triumful fără 
îndoială va fi al ideii alimentate de credinţele 
sănătoase ale unui popor dornic de libertate. 

t Necrolog. înregistrăm cu deosebit regret 
moartea veneratei matroane Hermina Maniu, vă
duva regretatului Dr. Aurel Maniu, fost .advocat 
şi deputat dietal, mai t â r î m notar public în Óra-
vita. Defuncta se trage din o veche familie isto
rică românească. Tatăl ei, Dimitrie Halca a fost 
primar al Aradului în 1848. I n casa părinţilor 
săi a avut parte de o creştere deosebită în adevă
rat spirit românesc. Ea lasă în urmă o întreagă 
ramificaţie de familii fruntaşe româneşti, cari o 
deplâng. 

înmormântarea s'a făcut azi la ona 12 din zi 
prin P . C. Sa Romam R. CiorogaT, Vasile Beleş, 
protopop, Bodea şi Trăiam Vaţian, parohi. Cosciu
gul a fost due delà casa mortuară, casa dnei văd-
Livia Vuia, fiica decedatei, la ©axa din Arad, de 
unde a fost transportat la Lugoj, unde va, fi aşe» 
zat în cripta familiară spre vecinică odihnă. '•• 

Transmitem adânc întristatei familii conde-
leanţele noastre. 

Familia decedatei a publicat următorul anunţ 
funebra!: 

Cu inima frântă de durere, dăm jalnica v< 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI 
r>9 

Gőzmosógyár, Kolozsvár, Pályaudvar. 

făpsire de haise. Curăţare chemică. 
Spălare cu aburi. 

La suma de peste 10 Cor, pactietui se retrimite franca 
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despre încetarea din viaţă, a muH iubitei noastre < 
văd. Hermina Dr. Maniu născ. Haica, întâmplată 
după grele suferinţe în 27 Ianuarie 1912 î n al 
«{Mea an al vieţii eale. 

Rămăşiţele scumpei defuncte ee vot transporta 
în 29 Ianuarie la 1 oră d. a. din strada Siria 1 b) 
la gaTa din Arad până la Lugoj, unde în 30 Ianua
rie la 10 ore a. p . după ritul gr.4>r. se vot aşeza 
în cripta familiară spore vecinica odihnă. Arad, 
în 27 Ianuarie. 1912. 

Fericire eternă sufletului ei nobil şi memoriei 
«ale binecuvântate. 
i Văd. Livia Dr. Vuia n. Maniu, ca fiică. Bian
ca Lupu născ. Haica, ca noră. Ecaterina Dogairiu 
născ. Maniu, ca cumnată. Alexandru Lupu gene
ral т а і о т i. p., Torna Dogiariu jude de curie i. p-, 
ca cumnaţi. Dora Dr. Bontescu nasc. Vuia, Her
mina Vasilon născ. Vuia, Salvator Vuia, ea ne
poate şi nepoţi. Do ina ţ i Lia, ca strănepoate. Văd. 
Ninus Dr. Mamgiuca, Dr. Victor Bontescu, Dr. 
Petru Vasilon, ca nepoată şi nepoţi. 

t George Morariu. Anunţăm cu adâncă părere 
de таи moartea, acestui fost brav dascăl român, 
întâmplată ieri în Arad, unde se retrăsese pentru 
liniştea meritată a bătrîneţelor sale. George Mo
rariu a slujit cu cinste şi cu vrednicie catedra 
românească) timp de 21 de ani în comuna Mân-
druloc. El lasă în urmă un fiu, Alexandru, advo
cat în Caransebeş şi mai multe fiice, întemeie
toare de familii brave române. Ц deplângem şi noi 
ca pe un om cinstit şi brav, care 15 ani de-arindiil 
ni-a cetit cu drag scrisul şi s'a încălzit de el. învă
ţătorii din cercul Aradului, pr in o delegaţie din 
Mândruloc condusă de veneratul preot d. Ianeu 
Ştefănuiţ, au venit să dea ultimul onor defunctu
lui la înmormântarea care a avut loc în Arad. 
La groapă, d. Ioan Moldovan, preşedintele Reu
niunii învăţătorilor din Arad a ţinut o cuvântare. 

Transmitem adânc întristatei familii expresia 
<'ondoleanţelor noastre. 

Primim următorul anunţ funebral: 
•Subscrisii cu inima frântă d© durere, aducean 

la cunoştinţa tuturor rudeniilor, prietinlor şi eu-
noecuţilor, că iubitul nostru soţ, tată şi frate ' 

George Morariu, învăţător în penziune, după 
im morb lung, împărtăşit fiind cu sf. taine şi-a dat 
«ufletul în manile Creatorului, Duminecă în 14/28 
1. c , dimineaţa la orele 6, în al 57-lea an al vieţii. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului au fost 
depuse spre vecinică odihnă Luni în 15/29 1. c ' 
orele 2 d. a., din; casa NT. 10 strada Battyányi. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată. 
Sidonia Morariu născ. Scorţariu, soţie. Văd. 

Aurelia Cucu născ. Morariu, Alexandru, Lucreţia 
măr. Stan, Gheorghe, Eleonóra, Sidonia, fii şi 
fice. Dumitru Monariu, frate. Gheorghe Stan, gi
nere. Stefánia, Costică,Dora, nepoţi. 

— IntoxicatU alimentare în Cernăuţi? Din 
laşi se anunţă: Mai mul te persoane sosite din 
Cernăuţi au adus ştirea că 150 ţpersoane din acel 
oraş s'au îmbolnăvit grav în urma unei intoxi
caţii alimentare. 

Bolnavii prezintă crampe de stomah şi du
reri. 

Faţă cu simptomele pe cari le prezintă bolna
vii se crede însă că nu poate fi vorba de o into
xicaţie alimentară. 

Populaţia din Cernăuţi este foarte alarmată, 
— Cunună eternă- Comuna bisericească şi in

teligenţa din Mândruloc, drept răscumpărare a 
<-ununei pe mormâtul regretatului G e o r g e 
M o r a r i u , decedat ieri în Arad, care a servit 
iii de ani ca învăţător în comună, în semn de 
eternă recunoştinţă au dăruit 40 cor. pe seama 
fondului de zidire a şcoalei de fete din Arad. 

— Promoţie. Sâmbătă a fost promovat la 
universitatea din Cluj doctor în ştiinţele juridice 
vrednicul nostru t înăr E m i l F o 1 e a. 

Felicitările noastre. 
—Cununie. Dşoara Zenuţa Popoviciu şi d. Dr. 

Coriolan Grădinariu, advocat, îşi anunţă cunu
nia ce va avea loc la 4 Februarie n. în biserica 
gr.-ort. rom. din Cermeiu. 

. Felicitările noastre ! 
— Petrecere în Butent. Cine ar fi crezut că 

poate reuşi în Buten i şi o petrecere a inteligenţei 
române, o petrecere a inteligenţei din Butani şi 

jur, — pe aceste (plaiuri, unde sunt atâtea gru
pări , ei atâta firi diferite ? Şi totuş a reuşit. Dà 
a reuşit, căci unde este muncă acolo este şi rod. 

Mai acum vre-o 6 săptămâni o cunună de d-
şoare şi vre-o câţiva tineri, mânaţi de doTul de a 
procurai şi inteligenţei române din aceste părţi o 
seară de distracţii şi de-a da prilej să răsune şi pe 
aici fermecătoarele cântece româneşti şi a oferi 
şi publicului român cult câteva spectacole pe 
scenă, s'a pus pe lucru şi, înfruntând cu bărbăţie 
obstacolele, şi-a dus visul la isbândă. 

iNu voi căuta să! fac o critică dramatică, căci 
pentru acest scop nu mă simt destul de tare. Ou 
aceste şire vreau numai să lămuresc unele fapte, 
cari nu pot fi trecute cu vederea. Favorizaţi şi de 
o vreme bună şi sprijiniţi şi de preoţimea din jur, 
succesul atât moral cât şi nuaiterial a fost deplin. 
Pent ru succesul moral i-se cuvine o par te bună 
şi tînărului candidat de advocat Dr. Teodor Ro-
xin, care deşi venit numai cu vre-o câteva zile 
înaintea petrecerii, totuş cu bărbăţia oaire o posedă 
şi cu talentul dramatic, cu care e înzestrat, nu 
mumai că s'a pus însuşi în joc, dar a instruat 
mult şi bine şi pe ceilalţi diletanţi. Merită mul
ţumită dşoara Florida B o d e a , care şi-a arătat 
toată puterea talentului său muzical, şi dşoarele' 
Livia şi Aurora 11 i c a, cari au venit din depăr
tări mari la probe, apoi dşoarele Constanţa şi 
Silvia M u n t e a n , cari au găzduit de multe ori 
pe diletantele noastre. Nu pot să retac numele 
dnei B od ea , în ale cărei saloane s'au putut face 
în dragă voie repetiţiile de ulpsă. 

Ii mulţumim dlui preot Ioan C o a m a , сате 
ne-a împintenat la lucru şi ne-a adus sprijinitori 
şi din mari depărtări, şi dlui Iuliu B o d e a , care 
ne-a prevăzut scenia cu mobiliarul de lipsăl In 
sfârşit mulţumim fpreoţimei noastre delà sate, care 
nu ş'a sfiit a da sprijinul lor unor tineri dornici 
de înaintare. 

Am zis mai nainte că şi succesul material ia 
fost mulţumitor, căci s'au încasat cu totul 275 
cor. 40 fii. Fiind diletanţii din diferite părţi şi 
programul fiind bogat, am avut imulte apese, a-
decă 245 cor. 40 fii. Iar venitul curat de 30 cor. 
s'a trimis „Reuniunei femeilor române din Arad", 
ea să se pue şi din еІ^М^^9МШ^0^а)і la zidirea 
inteïfiatului dè Tète. 

• 
Iată şi numele виртавоІѵгЬотіІог: Dr. Nicolae 

Oncu 10 cor. Koczka Gyula 7 cor. Sabin Stefe» 
şi dna Persida Mihuiin câte 5 cor. Gutti Ferencz 
5 cor. Ioan Cosma, Octavian Tamăşdan, Dr. Eu
gen Gostina câte 4 cor. Dr. Dénes Jakab, Baglucz 
Zoltán câte 3 cor. Iuliu Bodea, Klein József, Pop
per Elemér câte 2 cor. Teodor Laizar, Ioan Popo
viciu, Bârsa, Ioan Vanciu, Petru Cociu, Alexan
dru Nica câte 1 cor., — cărora şi pe această cale 
le aducem sincere mulţumite. Unul din com. 
arajator. 

— „Dela cap se impute petele". Deşi am de
clarat în acest preţuit ziar, că nu sunt contra in
tereselor şi aspiraţinnilor nolastre juste de a a-
vea reprezentanţi din sinul nostru în corporaţiu-
nile noastre bisericeşti şcolare şi am déclarait şi 
aceea, că mici prin gând nu mi-a fost să-mi bat 
joc de dăscălimeia noastră din care fac parte, to
tuş d. Dimitrie Boar iu susţine şi azi contrarul. 
Dacă nu-1 pot convinge despre adevăr, apoi fie 
,după pofta dsale. Să o ştie însă, că a-mi bate 
joc de cineva, am învăţat-o dela dslas care ca pre
zident al Reuniunei noastre tractuale şi în cali
tate de comisar a (povestit pe stradă bătându-şi 
.joc de învăţătorii din Banat zicând, că au palate 
şi de muncit nu muncesc nimic, şi din acest motiv 
a fost silit a face raport la Ven. Consister, cerînd 
pedepsirea lor. 

„Dela cap se impute peştele", due Boar ! 
S o c o d o r. Iulian Paguba. 

— Soldaţi sub roatele automobilului. Un re
giment de infanterie din Franţa făcând exerciţii 
de marşuri şi ajungând în hotarul oraşului An
vers, două batalioane trebuiau să treacă şoseaua. 
Noaptea însă pioase şi şoseaua era umedă — iar 
trecerea s'a întâmplat tocmai în clipa când un 
uriaş taximetru se apropia cu o iuţeală vertigi
noasă de soldaşi. Im urma lunecuşului frîna nu 
mai funcţiona, fiind şi dramul precipitat, şi ve
hiculul s'a repezit cu toată iuţeala între soldaţi. 
Zece dintre ei au fost apucaţi sub roate, iar un 
căpiUan a fost isbit de o piatră din marginea 
drumului, încât a rămas mort .pe ]oc. La o co

titură taximetrul a putut ва se oprească şi cule-
gâwi^rămrţii, i-a: ranspoTtait în oraş unde 1і-в'ач* 
dat îngrijirile necesare. 

— Altoirea contra tifosului. Drul E. Combe*, 
medic de stat-major în Franţa , dela laboratorul: 
de altoire în potriva tifosului, serie despre altoirea, 
aceasta în „La Nature". întrebuinţată î n 1911,. 
în armata franceză Din Maroco, a dat cele mai 
bune rezultate. Au întrecut în mult pe cele dift 
armata engleză şi- din cea americană. 

I n 1888 şi 1892 profesorii Ohan temesse şi Wi
de! au altoit cobai şi iepuri de casă cu culturi de-
micrvibi încălzite până la 100 sau 120 de grade. 

La om s'a întrebuinţat întâiaş dată în 189G* 
In armata engleză altoiesc de 12 ani. Acuma s'a, 
introdus în arimata japoneză, germană şi ameri
cană. I n aceasta din urmă e obligatoare ca şi vac
cinul în potriva vărsatului. 

Acum e vorba să se aplice la civili.. I n Franţa 
mor la 6000 de inşi pe an de pe urma tifusului* 

Vaccinul se ртерата după metodul drului Vin
cent, directorul laboraitorului, cu microbii tifusu-
lui şi ai paratifusului. 

N u e deloc primejdioasă pentru oamenii să
nătoşi. Trebuie patru, cinci injecţii şi nu e mai 
isupătrătoare decât cea în potriva* vărsatului. 

Nu lecuieşte tifusul, dar apără de el eu sigu
ranţă absolută. I n Maroco la altoiţi n'a fost nicf 
un caz; la nealtoiţi peste 100 la mie. 

— Vapor austriac oprit de Turci. Căpitanul 
vaporului „Lodovica" al societăţii austro-ameri-
came a comunicat direcţiei sale că pe când voia sS 
intre în portul Kubuk, autorităţile turce, cart 
credeau că vasul este dt naţionalitate italiană, l 'au 
oprit. Căpitanul a fost nevoit să lase pe pr imul 
său ofiţer ca prizonier în manile Turcilor şi să\ 
se ducă la guvernatorul din Scalanova, spre a-şî 

procura legitimaţiile necesare. 
După înapoiarea sa la Kubák, ofiţerul lăsa* 

ca garanţie a fost pus în-libertate. Vasul „Lodo
vica" şi-a continuat călătoria spre Smirna, u n d » 
căpitanul a reclamat cazul consulului austro-un-
gar. 

Recomandăm în atenţia On. public, magazinul de 
piane Heldenberg, Sibiiu, etr. Cisnădiei 9, cel mai vechi 
şi cel mai de încredere dintre magazinele existente 
din tară, care desface pianele renumitelor labrici 
străine. 

X Aci dabia se mai afla câte o familie, care poate? 
trăi fără nici un instrument mnzical. Muzica dă voie 
bună, vioiciune celor ce o aacultă. Doar nu se poase-
mehipui muzică hună fără instrument de asemenea bu u 
S'au dovedit de cele mai bone instrumente, având •••>%. 
plăcut şi construcţie fină instrumentele muzicale de!» 
fabrica Mogyorossy Gyula Budapesta VIII Rákoczi-ufe 
71, despre cari vorbeşte mai pe larg anunţul pubUeit 
în numărul de azi al ziarului. 

X înainte de inventar, scădere la prêt, gente, muf-
furi, săculeţi pentru dame, articole de piele, gueker-e» 
si diferite articole cu preturi ieftine de ocazie în pră
vălia lai Hegedűs Gyula Arad, Piaţa Andrassy Nr. 
15. Telefon 506. 

X Seminarul juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Farka* 
(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorar mic, pentru examenele de drept, de stat» 
riguroase, de drept de stat, examene de advocat şi de-
magistrat. In ЗЧплі se câştigă licenţa de doctorat. Fiind 
în pragul proiectelor de reformă a învăţământului ju
ridic, e dorit ca toti cei interesaţi să se adreseze spre» 
binele lor la acest seminar, care înlesneşte muH cariera, 
advocatială. 

POŞTA REDACŢIEI. 
I. L. Ţi-am mai răspuns odată. Nu putem de

cât să te sfătuim să munceşti mult, să cobori î a 
vers numai ce ai simţit cu adevărat şi să-ţi câş
t igi claritatea imaginilor. Nu»-i lipsă să publici 
imediat. Rău au făcut alte ziare că ţd-au dat îm 
vileag înoeţputurile, incontestabil, slabe. De alfeî 
mai trianite-ne şi-ţi vom face critică cu plăcere. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Dionisie Negru Ciacova. Am primit 14 cor*, 
abon. pe sem. I. 1912. 

Dionisie Goanţfii Lăpuşnie. Am primit 14 «nv 
abon. pe sem. I. 1912. 

Redactor responsabil: Iuliu Giorgio. 
„Tribuna" institut tipografic, Nicbin §1 com* 
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REISZ MIKSÂ 
F A B R I C Ă D E 

MOBILE 
i n 

r r BÉKÉSCSABA—NAGYVARAD 
Andrássy-ut 41—43. Rákóczl-uf 14. 

(Lângă »Apollo«)-

"fÍMBALE' 
co organism pa-

^ й Я ^ В Н ^ ^ sunete résonante şi I 
&Ѵ^ЯЕжЯй£3£щмкîoarte P'ăcute, — 
i M H n S ^ S B v se pot căpăta şi pe 

rate. — Gramo-
1 toane cu plăci ar
tistice, — vioare, I 
flaute, harmó

nia ş. а, — Numeroase distincţii si medalii pri
mite ca răsplată. Inventatorul pedelului modern 
şi al organismului de otel. Catalog trimit gratis. 

Mogyórossy Gyula, 
kir. szab. hangszergyár. 

„IÄNER" cremă neunsuroasă. 
Cel nud nou pro* 
duet «Igienic pentru 
curăţirea şi tnfru-
mutetarea feţei. — 
huituri petele găl
buie, bubele prici
nuite de Infierbân-
teH,tgrăbunţeşialte 
necurăţenii de piele. 
Сгеша aceasta ziua 
ic poate folosi mult 

nai ou succes. 
1 teglă 1 coroană. 

lonor** лпАгЪ £ non P , u s "Itra pudrei. Buni la 
nidllCl UQUld. baluri, taloane |i de zilnic fotei, 

care acopere merejnrile şl e cu totul nestricictoasă. In 
culorile : roza. albi fi crema 1 cutie 1 coroană. 

„lauer" săpun 1 bucată 60 fileri 

„lauer" pastă pentru dinţi 1 doză, 1 cor 

„Ianer" apă pentru gură SSSTÄ 1 

geil bureţoşl, contra mirosului greu de gura. 1 sticli 
cor. 14)0 « jumătate sticlă, 80 filerL 

Jane r " esenţă pentru păr ESSSTS 
trete! »I contra căderii pirului 1 srlelă, 1 cor. 30 fileri. 

J a n e r pomauă $?eS35Tp>n"uL 1 t e 

J a n e r " Yăpseală pentru păr IÄ ь А 5 
In blond pirul sur şi cărunt Nereuşita colorii eţxcbisa 
La comande si se păteze că părul încărunţit m ce coloare 
să se văpsească (negru brunet). Un carton 4 coroane 

„ l a u e r " apă care face părul blond 
Pentru a vipsi m timp scurt, In băl, auriu, părul blond, 
roşu, chiar fi brunei ori negru. 1 sticlă 4 cor. 
Discretă fi zilnică expediţie ca posta. - Telefon 476 
Pentru in conjur* rea contrafacerilor numai „Preparatei* 
lui Rudolf laner* ieşite din farmacia sa ca Taloare şi st 

pot căpăta la 
Farmacia „Maria ajutătoare" alui Rudolf 
Ianer, Temesvár, Gyárváros Fő-ut 70 
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INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII SOCIETATE PE ACŢII 
ÎN TIMIŞOARA-FABRIC. 

ACTIVA Contul Bilanţ pe 1911. PASIVA 

734941-52 
5 0 9 5 9 6 -

Ca*sa'-- — —- — — — — 
Bon în Óiro Conto la 

banca austro-ungară 5 078-06 
Bon Ia alte bănci — — 5 121*25 
Cambii — — — 
Cambii cu acop. hipot. 
Lombard — — — 
E'ecte - — — — 
Casa institutului ' — 
Realităţi — — — 
Mobiliar — — — - I — ~ 
Debitori — — — — — _ 
Interese tranzitoare restante 1.494 63 
Interese tranzit, de reescont 3 546 24 

• 4653870 
11068695 

37121 

10199 

i244537 
6990 

54025 

157225 
1977 

11544 

5040 

1528660 

34 

31 

52 

65 

87 

69 

Capital — — — — — -
Fond de rezerva • — '— — 
Fond de rezervă special— — — 
Fond de penziuni — — — — 
Fond p i susţinerea casei institutului 
Fond pt scopuri filantropice cui tur. 
Depuneri — — — — — — 
Reescont — — — — — — 
Sarcina casei institutului — — — 
Cred tori — — — — — — 
Poziţii tranzitoare — — — — 
Interese tranzitoare anticipate — 
Profit curat —• — — — — 

300000 
25432 

949 
1300 
774 
203 

677802 
452938 

12999. 
5151 
1819 

16614 
32675 

1528660 

59 
75 

97 

15 

68 
i3 
66 
14 
62 

69 

DEBIT Contul Perdere şi Profit pe 1911. CREDIT 

Interese după depuneri —• — 
Interese după reescont — _ _ 
Interese după împrumut, hipot. cedate 
Interese după Imprum. pe amortizare 
Salare — — — — _ 
Bani de cvartir— — . 
Spese de cancelarie— — — ,— 
Porto— _ _ _ _ _^ _ 
Chirie— — — _ — 
Maree de prezenţă ~ — - — 
Contribuţtuni . — — — /..,— 
10«/e Dare după lniçrese.-Qepuneri 
Competinţe de timbru ..— 
Amortizare ifin яиеШШ^ — 
Profit curat — — — ' — — 

31668 
23160 

4144 
775 

7820 
1248 
2737 

540 
1120 
1168 
6413 
3166 

92 
219 30 

32675 

116951 

44 
95 
19 
42 

30 
41 
44 

62 

09 

Interese delà cambii — — — 
Interese delà cambii cu acoperire 

hipotecară — — — — —1 

Interese delà împrumuturi,hipotecare 
Interese «lela lombard — — 
V e i t e delà efecte — — — — 
Venitele casei institutului şi ale rea 

Utăţilor — — — — — — 
Previziuni şi alte venite — — - — 

48616 

38370 
11063 І 517 

1865 

Ï7Ô8 
875t> 

11695109 

02 

02 
18 
53 
22 

26 
86 

Timişoara Fabric, la 31 Decembre 1011. 
Dr.'Putlci m. p. P. M'nlaan m. p. 

director executiv. prim-contabil. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Rotariu m. p. Dr. Mezin m. p. 
Czaran m. p. 

N. Mtetvtta m - P- Plavosln m.p. 
Toader m. p. 

Subscrisul comitet de revizie am examinat contul prezent al bilanţului, precum şi cel «lperderilor м 
profitului, şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare, puria e In bună regulă, le-am aflat 

tn consonanţă şi exacte. 

Dr. R o m a n Rudnean m. p. DImItrie Adam m. p. E r e m i e Mezin m p. 
preşedinte. 

Ioan Ursuleecu m. p. Avram Blaşiu m. p. 

(O 
Mare depozit de cuptoare. m 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că în 
(Cluj) Koloszvár, Monostori-u. 7, шт d e s c h i s a n 
n a r e m a g a z i n înregistrat şi provăzut cu cuptoare din 
ţară şi străinătate, unde se află în depezit permanent 
cuptoare moderne de majolică stil secesion şi cuptoare de 
olane Daniel, precum şi căminuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra depozitului meu model, asigu-
rînd-ul totodată despre calitatea perfectă ale articolelor şi preţurile 
cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt cu deosebită stimă: 

' Tamásy József, 
14. o i o / . s v á n 
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Io stenţla oomicuStorilor! 
Ofer alto» de pruni bosnieci ca 
»Balkanska Carica« (Regina bal-
canului) şi »Kraljica Bosne« (Re
gina Bosniei). - Altoiul de 2 3 
ani cu coroană admirabilă e cel 

— mai bun din diferitele soiuri de 
pruni. Poama e foarte mare, esceptional de dulce şi 
foarte gustoasă. Se coace spre sfârşitul lui August, 
când se poate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa
bricarea {uicei şi a sl'goviţului. — Prunii mei nu 
sufer de căderea frunzelor, (Polystigma rubrum) ca 
de regulă alte soiuri Ia cari în mijlo-ul veni cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest SOÎ a fost 

Semiat în diferite rânduri, cu premiul întâi din par-
i guvernului. A fost premiat la expozi^a miîer ară din 

Budapesta 1896 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, la expoziţia internaţională din Paris 1900 
et) r.edalie de argint şi în fine ia expoziţia regnicoîară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
medalie de aur. Pentru calitatea prunilor garantez. 

S a v a T . K o j c l i é , 
mare proprietar în BreCka, Bosnia. 

I D e n e î n t r e c u t ! • 
Spălătorie aranjată cu maşini electrice 
pentru curăţ rea chemică a hainelor, 
colorare şl spălarea fulgilor de perini. 

L U C Z A J Ó Z S E F 
Segheűfo—Szeged, Laudon-utca 9, sz. 

( C o l t u l p i e t e l Valeria», . ) 

Având sistem propriu de-a curaţi chemic şi 
a colora, sunt neîntrecut în meseria mea. 
Colorez haine de domni, dame, copii, dan
tele, stofe de mobile şi covoare, Pierdelele 
le spăl cu mare grije. Pentru doliu colorez 
haine în Regru. Comandele le execut îndată 
cu mare acurateţl Baitoane de piele le co

lorez în colori închise. 

Ir* j~<e £g"Ä t e s c 

cuploare de teracotă, 
c ă m i n uri, vaze , glastre, 
cu preţuri m o d e r a t e . 

Pentru durabilitatea lor garantez. Primesc 
şi repararea cuptoarelor vechi şi în provincie. 
Rugând sprijinul mult onoratului public: 

Щ Magyar IstyáD 
fabicanî de cäminuri si art cele de lut 
T e m e s v á r - G y á r v á r o s , Kém-n. 16 

l l l i l B l í i J l l l i l i f І Т Ш 

Garnituri de îmblăfit cu benzină şi 
ulei, motoare de benzină, ulei şi gaz. 

Construcţie de mori : 
mori de rîjnit şi măcinat, teascuri de ulei, instalaţii de apa 
duet, fântâni, pompe de totfelul. Preţuri ieftine, condiţii 
favorabile, garanţii desăvârşite. Lămuriri specialiste, pro
iect de cheltuieli şi preţ-curent se trimit gratis şi franco, 

Societate pe acţii pentru industria tehnică de maşini 
M ű s z a k i - é s G é p i p a r i R é s z v é n y t á r s a s á g ; 

Budapes t , V., A l k o t m á n y - u t c a 25 . 
R e p r e z e n t a n t u l p e n t r u A . i - s . d ç»i p r o v i n c i e 

LENGYEL GYULA, 
a t e l i e r * d e m o t o a r e ş i m a ş i n i 

Arad, (Hal-tér) Szentpá l -u . 1. 

ЙЕ5 

B X O l l i ^ r r r n i l X l T F 

P . B i t t e n b i n d e r 
co lo ra to r de mă tăsu r i , curăţ i -
to r chemic de ha ine si spă lă to r . 

Timişoara — Temesvár. 
Centrata : Józsefváros, Fröbel-u. 37. 
Filiala: Gyárváros, Fő-utca 27. sz. 
Curăţă şi colorează, chemic, orî-ce 
haine de dame, domni şi copii, per
dele, pânzături şi îmbrăcăminte de 
mobile. — Apoi spală şi calcă ori-ce 
fel de albituri, gulere şi mangete. 
Comande din provincie se fac prompt. 
Costume bărb. curăţ chemic cu 3 cor. 
Fărbueate totfelul de tort în diferite colori. 

1 
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Premiat la expoziţia industrială din 
Sibiiu in 1903. 

Roate de tors 
din material uscat şi mers liniştit, pe lângă garanţie, să 

află de vânzare la 

E m i l K r a u s s , 
strungărie şi atelier cu pu

tere motorică. 
Sib im—Haiysze toe t s , 

Margarethengasse Nr. 5. 
Orl-ce roata ce nu merge bine să primeşte 

înapoi. 

І І І І І li MEI i T i T i " 
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H a £ y S á n d o r , sculptor, 
Arad, Kossuth-utca Nr. 4. 
In stabilimentul de pietrărie a lui Mairovltz. 

Execută şi reparează 

l u c r ă r i d e s c u l p t a r ă a r t i s t i c ă 
figurate şi docorative precum şi por
trete după natură şi fotografia, monu
mente mor m antale, totfelul de producte 
ale industriei, apoi lucrări moderne 
sculptate pentru decoraţia zidirilor din 
teracotă, piatră, ghips, ciment şi din 
alte materii pelângă preţurile cele mai 
— ieftine şi serviciu constiintios. — 

•CE 

Modi Testvérek, 
fabricanţi decumpeoe. 

Hódmezővásárhely, 
Lánc-utca. 

- Szeged, 
Bokor-utca 10. 

Recomandăm comerci
anţilor, proprietarilor 
de mori, agricultorilor 

şi măcelarilor 

c u m p e n e l e 
noastre, pregătite din 
tel mai bun material. 
Cumpene, cântare de
cimale cîin fier cu ôû-
lanţe de oţel, infractu-
i»bi!c, autentficate. — 
Pentru România life-
rărn şi neautentificate. 
Comercianţilor le dăm 
rabat — Catalog la 
cerere trimitem cu re

întoarcerea poştei 

EK 
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Io 1904 a câştigat delà so
cietatea din Budapesta a 
Tips i to r i lo r auritorilor şi 
lustruitorilor diplomă. — 

T a f e r n e r A n t a l 
auri tor de biserici şi saloane 

Versecz, Temesvàri-u. 20. 
Primeşte spre executare, conform planului 
aurire şl reparare, Iconostase, altare, 
s. mormânt, acoperiş de turnuri, aran
jamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
Incrarilot de branşa aceasta precum şi re
pararea şi vopsirea de nou a monumentelor 
deaeemenea şi orice Icoane bisericeşti. 
La dorinţa pregătesc prospect; pentru 
Tederea lucrărilor tn provinţă merg pe 
— spesele mele proprii. — — — 

Execuţie promptă. Serviciu conştiinţios. 

т т п т п т п ш т і і і і Щ 
3 V i l h e l m C o n n e r t h & 

HGÎSZEBEK—BERMiNSTADT, Etisabetbgasse 53. 
Fabrică după diferite 

sisteme : 

bănci " şcoală 
conform celor mai 
moderne cerinţe igie
nice, pregăteşte apoi 

bănci şl scaune pentru biserici ; table de şcoală ; rame 
pentru har(i; rame pentru desemn şi dulapuri pentru 
şcoală. Catalog ilustrat la dorinţă trimite gratuit şi franco. 

1 1 J L l J ţ l X U L l X l • 1 I I 1 I I U I 
Fabrică de ceasornee feîec 
tri ce şi ceasornice de turn 

gr. Thorotzkaí és Társa 
Rozgonyi és Lendvai 

Budapest,VII, Sziv u .32 
Pregăteşte 

ci a s uri pentru turn 
din material de seamă cu funcţiune 
précisât*, In orice mărime. 

Ciasuri principale fi laterale 
electrice, c i a s u r i vertizatoare 
pentru şcoli şi fabrici. 

Ciasuri pentru castele, căsSrmi 
şi terase şi jocul dangătului de 
clopote. — Primeşte reparaturi, pre
cum şi prefacerea dasurilor vechi ія 
dasuri de turn cu salt de minut. 

Cea mai mare şi mai moderni 
fabrică de dasuri electrice şi de turn 
din Ungaria. 

Ciasornicarii permanenţi ai capita
lei şi furnisorii căilor ferate ungare a 
fabridlor de tutun şi casei de amanet 

Premiat la expoziţia gener. din Pect eo 
medalie de aur (1 la expoziţia asociaţiei in-
dmtriale din ari cu diplom a de onoare. 

Atelier de curelărie, 
şelarie şi coferârie: 

Orendt G. & Fein W. 
(odlnloari Societatea curelarilor) 
8 i b i i a—Nagysze ben, 
Hiltauerg. Str. Cisnădiei 45. 

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vânat, 
sport şl voiaj, poclăzl şl procovăţuri, portmonee şl bretele 
solide şi alte articole de galanterie, cn preţui f">=rte moderate. 
Depozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şl legat, Sky (vtrsobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
ja tn peri de piele fabricaţie proprie, pentru c u !i şi militari, 
cari stau «trins lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare deposit de hamuri pentru cal delà soiurile cele mai 
ieftine până la re'c mai fine, coperltoare (ţolurl) de cal şi 
cofere de călătorie. — Omardele se eieptuiesc conştiinţios. 

Planuri sau Harmoniuri 
se cummpără mai bine şi ieftin în cunoscutul şi solidul 

magazin de pianuri şi harmoniuri 

Strada 
Cisnădiei 9. V. Heldenberg, Sibiiu 

(vis-à-vis de Hotelul împăratul Roman). 
întemeiat la anul 1867 ca Ia prăvălie de pianuri 

în Transilvania. 
Mare depozit de instrumente nouă şi M 
întrebuinţate: pianuri, pianine, harmo-
niuri cu preţurile originale de fabrică. 3jh? 
Sortiment bogat de pianuri de în- ÚU 
chiriat. — Plătire în rate după dorinţă. Щ 
Pianuri vechi să primesc ca schimb. ^ 

= Ceasornice, giuvaere, ^ = 
E==s gramafoane, şi plăci ™ 
se pot cumpăra pe lângă garanţie de 10 ani, 
cu preţurile cele mai ieftine din întreagă ţara, 
fje chiar şi pe rate, la marele depozit alui 

T ó t h J ó z s e f , 
ceasornicar şi giuvaergiu. 

S z e g e d , pugonics-tér 11. 
Reparaţii cu garantă de 5 ani se fac ieftin. 

Catalog ilustrat trimit gratuit. 
— Nenumărate scrisori de recunrştintă. — 

Revînzători se caută. 

B e n c s i k Z s i g m o n d î n D é v a 
Oferă: GHETE AMERICANE ŞI 
FRANCEZE cusute cu mâna în 
atelierul propriu precum şi OHETC 
GATA, format modern pentru băr
baţi, femei şi copii. Qaloşi, ghete 
comoade şi pentru gimnastică. Mare 
magazin de %/ime renumite de Su
livan pentru tocuri la ghete şi creme 
excelente. Ghete pentru picioare ne
regulate şi bolnave le pregătesc 
după măsură La comande din pro
vincie este destul a se trimite o 
gheată folosită. — Serviciu prompt 

i i î i i u i m rai i i j i x n x 
Gel mai bun şi mai ieftin izvor de cumpărat ! 

Cel mai mare asortiment în 

p ă l ă r i i d e d o m n i ş i c o p i i 
numai fabricaţii veritabile tn cele mai moderne colori 

şi fason elegant — apoi în 
O i l i n d L r e ş i C l a q u e u r i Ia 

Gustav Schuster « А Й Н Ж 1 1 * 
Specialitate: ffifflJu' 

pentru ( ă r a n i i români şi saşi. 

1 И Н И 1 1 І І І 1 Щ Ж І 1 Т Г І 0 Т Т 
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„ S E B E Ş A N A " cassă de păstrare pe acţiuni în Caransebeş. 

o 
P. T. Domnii acţionari ai Cassei de păstrare pe acţiuni »SEBESANA« din Caransebeş se convoacă la a 

X - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea Luni în 5 Februarie 1912 st, n. la 2 ore d. a. în localitatea institutului cu următoarea 

O R D I N E O E Z I : 

1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1911 şt aprobarea bilanţului. 
2. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra împărţirei venitului curat 
3. Darea absolutoruîui pe anul de gestiune espirat. 
4. Esmiterea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în această adunare generală. 
5. alegerea comitetului de supraveghiere. 
6. Modificarea §-lui \ZJÎ\n statute, precum şi a statutelor fondului de penziune. 
7 . Eventuale propuneri. 
Caransebeş, 25. Ianuarie 1012 st. n. 

Direcţiunea,. 
NB. Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acţionari, cari au depus la cassa institutului în erele oficioase până în 2 Februarie 

1012 la 12 ore din zi acţiile lor, transcrise cu o lună nainte de adunare în registrul institutului pe numele lor. Femeile se pot prezenta numai prin 
astfel de plenipotenţiaţi, cari încă sunt acţionari. Minoren» şi persoanele juridice se reprezintă prin reprezentanţii lor legali. 

ACTIVA. Contul Bilanţ PASIVA 

Cassa în numerar— — — — — — — 30594*38 
Qiro-conto la banca Austro-Ungară — — — 827936 
Cassa de păstrare poştala r ung. — — — 782-75 
Cambii de b a n ă — — — —85^29054 
Cambii cu acoperire hipotecară — — — - 5385t7 — 
Imprumu'uH htpoKcare — — — — ... 
împrumuturi de com-curent — — — — 
Imp-umutu i pe amenete — — — — — 

Valori de fnc*ssat - — •—> — _ _ ^ 
Depune ea fond. de penz. — — — — — 
Casa institutului — — — — _ — — 
Reaii'âţi (de vânzare) — — — — — — 
ѵіоЫіаг — — — _ _ _ _ _ _ _ 600911 

» după amorţii de 10% — — — бОО^І 
Diverse conturi debitoare — — — ~ — 
Interese an-icipate ia reescont — — — — 425155 
Inter, anticip la imprum. h-p. ced. — — — 47890 
Int. tranzitoare restante ia împrum. şl camb. hip. 662507 

48656 49 

1393807 54 
103400 
48941 
16241 
25756 

1(355 52 

175^39275 

Capital societar — — — — — — — 
Fondul de rezervă gnneral— — — — — 6414911 
Fondul de rezervă special — — —- — — 502185 
Fondul casei institutului — _ _ _ _ _ 7500- — 
Fondul de penziune — — — — — — 2237940 
Depozite spre fructificare — — — — — 
Reescont — — — — — — — — — 
împrumuturi h'pot cedate — — — — — 
Dividende neriaic-te — — — — — — 
Contftbuţe nesolvită după interese de depozite 
(rrterése tranzttrfaw anticp. — — — — — 
Profil trartspüs°ífH І9Г0 - — — — - 1500 — 
Profl' curat pro 1911 — — — — — — 38933 71 

260000 

99050 
816785 
487405 

26184 
98 

2131 
22303 

40433 

36 
45 
90 
68 

60 
05 

71 

1754392 75 

SPESE. Contul Profitului şi al Perderilor. VENITE. 

Interese: 
după depozite spre fructif. — — - — 42<~6498 
de reescont _ _ — — — — — 2349345 
de Împrum. h'p. cedate — — — — — 165799 
de cont-curtnt — — — — — — — 259 34 

Contr ibuţ ie: 
diectă şi comunală — — — — — — 6720*95 
după inter, de dep. spre fruct. — — — 4206 50 

Salare şi mărci de prezenţă _ —* — *— — 
Spese de сапЫагіе şt chirie — — — — 
100/ 0 amortizare din mobiliar — — — — 
Prof.t transpus din 1910 — — - — — 1500 — 
Profit curat pro 1911 — — — — — — 38933 71 

67475 

10927 
20801 

7151 
600 

40433 

147390 

76 

45 
29 
17 
91 

71 

29 

Pîofit transpus din 1910 — 
Interese : 

delà cambii de bancă — 
> cambii cu acoperire hip. 
» împrum. hipotecare 
> imprum. de cont curent 
» împrum. pe amanete 

Venit delà efecte — — — 
Venit delà casa institutului-
Venit delà realităţi — — 
Proviziuni şi diferite taxe -

81688-46 
4139212 

825919 
2818-97 
1406-51 

Dr. Nicolae Ionescu m. p. 
director executiv. 

Constantin Ciltlun iun. m. p. 
contabil. 

Nie. Marin m. p 
membru în direct. 

S. Bistreanu m. p. 
membru în direct. 

Caransebeş, 31 Decemvrie 1011. 
Dr. losif Olariu m. p. 

membru în direct-
Dr. P. Ionescu m. p. Const. Călţiun m. p. 

membru în direct. membra în direct. 
Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent al bilanţului şi cel al venitelor şi speselor şi eonfron-

tându-le cu registrele principale şi auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanţă şi exacte. 
Nicolae Jumanca m. p. Romnlus Carabaşia m. p. Ioan Lazaroni m. p. Ioan Moldovan m. p 

preşedinte. 

давшгА» шшт ттюштк? mesm « i s o m - а і ш > , mm». 

E. Hodoş m. p. 
membru în direct. 

revizor expert al »Solidarltăţii.« 


